


جامعة غليزان
كلية العلوم الانسانية والاجتماعية
السنة الثانية علم النفس
مقياس : نظريات الشخصية(محاضرة)
أهداف المقياس:
يمكن الطالب من التحكم في مختلف مفاهيم وقواعد علم الشخصية ،مما يمكنه من فهم نشاطها في الحالتين الحالة السوية والمرضية،ومعرفة كل النظريات المفسرة لها ،ويتعلم أسس وهدف قياسها بمختلف الطرق الموضوعية والاسقاطية.
علم الشخصية
       هو أحد الفروع المكونة لعلم النفس بصفة عامة ، و قد إكتسب أهمية خاصة كعلم قائم بذاته نظرا لأهمية نتائجه في فهم عمليات السلوك الإنساني ، و آليات التوافق و طبيعة العلاقات بين الأفراد ، و أسباب سواء السلوك أو إضطرابه.   

- مفهوم الشخصية : 
       من خلال ما كتب عن الشخصية يتضح لنا أن العاملين في مجالها يعرفون ماهيتها و رغم ذلك فهم غير قادرين على تعريفها بالدقة الكافية لتفسير طبيعتها ، فالشخصية من المفاهيم التي تختلف في معناها تبعا لاتجاهات من يقومون بتعريفها ، و تبعا لإهتماماتهم العلمية و الطريقة التي ينظرون بها إلى طبيعة الإنسان ، و تبعا للفلسفة التي يعتقدونها فيما يخص نشاطات الإنسان ، و الغرض من وجوده في هذه الحياة ، فالشخص العادي الغير متخصص ينظر إلى الشخصية من وجهة نظر عادية و بسيطة ، مما يجعله يراها في شكل صفات سهلة ، مثل : فلان شخص لطيف ، طيب ، إذ أن الشخص العادي يعتمد في تعريفه للشخصية على الطريقة التي ينظر بها عامة الناس إلى الإنسان ، فهو يرى الشخصية أنها الأثر الذي يحدثه الإنسان لدى غيره من الناس ، و لذلك كثيرا ما نرى الناس يهتمون كثيرا بمظهرهم الخارجي ، و التركيز على إستخدام الأساليب الصحيحة في الإتصال .
      أما بالنسبة للأخصائيين و علماء النفس ، فإن الشخصية في نظرهم هي مفهوم معقد يتكون من عوامل كثيرة و متداخلة بحيث لا يمكن فصلها أو تحليلها على إنفراد ، فعالم النفس له وجهة نظر تختلف في شكلها و مضمونها عما يراه الشخص العادي ، فهي تعني في نظره التراكيب و العمليات النفسية الثابتة التي تنظم الخبرات الإنسانية و تشكل سلوك الفرد و كيفية إستجابته للمؤثرات البيئية المحيطة به.
       و على الرغم مما سبقت الإشارة إليه من أن الشخصية ليست لها مفهوما محدداً و لا يتفق العلماء على معنى موحد لها ، إلا أنه يمكن الإتفاق على بعض الخطوط العريضة التي تدور مفاهيم الشخصية في إطارها و هي :
· الشخصية تشير إلى الأساليب الثابتة للسلوك و السمات التي تميز الأشخاص و الجماعات على إختلاف أنواعها.
· تهتم الشخصية بالتنظيم البنائي الخاص بالأساليب السلوكية .
· تشمل الشخصية مجموع التفاعلات بين تلك الأنماط السلوكية و التغيرات الداخلية التي تحدث للفرد من جهة و المثيرات الخارجية من جهة أخرى.                               ( القذافي ، 1996 ص، 09- 10).
· وقد لخص شميدت 1985 الاختلاف في معاني الشخصية في أربع نقاط.
· 1.استخدام مفهوم الشخصية في لغة الناس اليومية ،قبل دخوله مجال العلوم ،هذا المفهوم تضمن تقييم عشوائي لسلوك الانسان ،مما أثر على المفهوم العلمي للشخصية في وقتنا الحاضر.
· 2. مجموعة كبيرة من التخصصات تهتم بالشخصية بالاضافة الى علم النفس نجد الفلسفة،القانون،علم الاجتماع،الطب والثقافة،مما يتسبب في تغيير المعاني تبعا للزاوية التي ينظر اليها.
· 3. موضوع الشخصية يتعلق بموضوع معقد جدا وهو الانسان وحسب مستوى الملاحظة الذي يكون فيه فاننا نتحدث عن موضوع أو شخص أو شخصية ،وتشير هذه الكمية من المفاهيم ومدى صعوبة السيطرة المفاهيمية على تعقيدات الوجود والنشاط الانسانيين.
· 4. لا يكتفي المفهوم العلمي للشخصية بوصف الانسان فقط وانما يتعداه الى تفسير الانسان ( فهمه)،وهذا المفهوم يستند الى الحياة المباشرة للملاحظ المفسر وللشخص الذي يتم تفسيره.( زينب محمود شقير،2002،ص103 ).
2- تعريف الشخصية :
       كلمة الشخصية مشتقة من كلمة Persona و تعني القناع الذي كان يرتديه الممثل قديما لكي يقوم بأدوار معينة في المسرح الإغريقي القديم ، و لذا كان يطلق على الممثل أو من يمتهن التمثيل عبارة "مشخصاتي" لأنه يقوم بتشخيص أو توضيح أو تجسيم الشخصية المناط إليه تمثيل دورها .( محمد حسن غانم ، 2005، ص- 13).
إشتقت كلمة شخصية في لغتنا العربية من " شخص " و قد ورد في لسان العرب "شخص : جماعة شخص الإنسان و غيره" و هو كذلك " سواد الإنسان تراه من بعيد ، و كل شيء رأيت جسمانه فقد رأيت شخصه " و هذا المعنى أقرب للإشارة إلى الجسم المادي   ( الفيزيقي ) للإنسان و قد ورد في المعجم نفسه معنى آخر للشخص و هو أنه : " كل جسم له إرتفاع و ظهور ، و المراد به إثبات الذات فاستعير لها لفظ الشخص " و نلاحظ في المعنى الأخير إنتقالا من المعنى المادي إلى المعنوي ، فقد تجاوز المصطلح الجسم إلى ما يقترب من إستخدامنا لمصطلح الشخصية بالمعنى السيكولوجي .
      أما في اللغات الأوروبية فقد قام " ألبورت " ببحث حول أصل المصطلح من ناحية علم اللغات ، و تتبع مختلف المعاني التي إستخدم فيها اللفظ أثناء التطور التاريخي الذي حدث في إستخدامه بعد ذلك في المجالات المختلفة الفلسفية و الدينية و الإجتماعية و القانونية و النفسية و تلك التي تشير إلى المظهر الخارجي.
      و يذكر ألبورت أن كلمة « personality » في الإنجليزية ، و مصطلح «  personnalité » بالفرنسية و لفظ «  personalichkeit » بالألمانية ، يشبه إلى حد كبير كلمة «  personalitats » في اللغة اللاتينية التي كانت متداولة في العصور الوسطى ، بينما كانت الكلمة اللاتينية «  persona » وحدها هي المستخدمة في اللغة اللاتينية القديمة ، لتشير إلى القناع المسرحي الذي إستخدم لأول مرة في المسرحيات الإغريقية .( أحمد عبد الخالق ، 1983 ص، 36- 37 ).
مفهوم الشخصية في حياتنا اليومية
نستخدم مصطلح الشخصية كثيرا في حياتنا اليومية فنسمع احيانا ان فلان ذو شخصية قوية و فلان شخصيته ضعيفة والمقصود ان الاول ذو تأثير على غيره ومستقر في رأيه وله اهدافه الواضحة في الحياة ،وان الثاني ضعيف يتاثر بسرعة ولا يؤثر على الغير ....الخ (الشاذلي 2001، ص- 268).
 تعريف الشخصية لدى علماء النفس :
    تكشف الشخصية عن تعقد دراستها و الإختلاف بين وجهات نظر الباحثين إليها في تعدد تعريفاتها ، و لكن هذا التعدد من زاوية واحدة قد يكون أمرا مرغوبا فيه ، فالشخصية تعتبر عملا معقدا متعدد الجوانب و السمات فإن كل تعريف لها يركز على جانب لهذا الكل المعقد ، و من هذا المنظور فليس هناك تعريف واحد صحيح و آخر خاطئ ، فإن تعريف أي مصطلح كما يذكر " جيلفورد " أمر اختياري تحكمي ، و مع ذلك يجب ملاحظة أن بعض التعريفات أكثر دقة من الأخرى .
( أحمد عبد الخالق ، 1983 ،ص- 38- 39).
· يعرف بيرت الشخصية ، بأنها نظام كامل وثابت نسبيا من النزعات الجسمية والنفسية والفطرية المكتسبة ،يميز فردا بعينه ويحدد الاساليب التي يتكيف بها مع البيئة المادية والاجتماعية.( عويضة ،1996، ص -86).
   أحصى ألبورت (1937) Allport ما يزيد عن خمسين (50) تعريفا للشخصية و عرف الشخصية " أنها التنظيم الدينامي داخل الفرد لتلك الأجهزة النفسية الجسمية التي تحدد طابعه الخاص في توافقه لبيئته" .
    و قد إستبدل ألبورتAllport في نص أحدث لعبارة " توافقه لبيئته " عبارة التي تحدد خصائص سلوكه و فكره ".
تعريف جيلفورد : " شخصية الفرد هي ذلك النموذج الفريد الذي تتكون منه سماته "        ( أحمد الخالق ، 1983 ، ص- 40).
تعريف إيزنك Eysenk(1960) : " الشخصية هي ذلك التنظيم الثابت و الدائم إلى حد ما لطابع الفرد و مزاجه و تكوينه العقلي و الجسمي ، و الذي يحدد أساليب توافقه مع بيئته بشكل مميز (يحياوي،2011،ص128-) .
تعريف ألبورت Allport :
     الشخصية هي التنظيم الدينامي لدى الفرد و الذي يشكل مختلف النظم النفسية التي تحدد خصائص سلوكه و تفكيره.
تعريف ريموند كاتل :
 الشخصية هي ما يمكننا التنبؤ بما سيفعله الشخص عندما يوضع في موقف معين ، و يضيف " أن الشخصية تختص بكل سلوك يصدر عن الفرد سواء أكان ظاهر أم خفيا.(أحمد عبد الخالق.1983 ،ص- 40)
     و تعرف : " بأنها ذاك المفهوم أو الإصطلاح الذي يصف الفرد من حيث هو كل موحد من الأساليب السلوكية و الإدراكية المعقدة التنظيم التي تميزه عن غيره من عامة الناس في المواقف الإجتماعية .
 و يرى Bowden : أن الشخصية " هي تلك الميول الثابتة عند الفرد التي تنظم عملية التكيف بينه و بين بيئته.
     و يرى Burt : أن الشخصية هي :" النظام الكامل من الميول و الإستعدادات الجسمية و العقلية الثابتة نسبيا ، التي تعد مميزا للفرد و التي يتحدد بمقتضاها أسلوبه الخاص في التكيف مع البيئة المادية و الإجتماعية .
· ( ماجدة بهاء الدين السيد عبيد ، 2008، ص- 80. 81).
·  تعريف "عبد الخالق أحمد": يعرفها بأنها "تنظيم دينامي داخل الفرد، له قدر كبير من الثبات والدوام لمجموعة من الوظائف أو السمات، أو الأجهزة الإدراكية والنزوعية، والانفعالية، والمعرفية، والدافعية، والجسمية، والتي تحدد طريقة الفرد المتميزة في الاستجابة للمواقف، وأسلوبه الخاص في التكيف، وقد ينتج عن هذا الأسلوب توافق أو سوء توافق.(أحمد عبد الخالق،2007،ص- 22).
 تعريف الشخصية عند علماء الإجتماع :
   يعرفها بيسانز Bisanz على أنها " تنظيم يقوم على أساس من عادات الشخص و سماته و هي تنبثق من خلال العوامل البيولوجية و الإجتماعية و الثقافية .
      و يعرفها Grean جرين " الشخصية هي التنظيم الدينامي الذي بدونه قد تصبح معوقا في النمو و الانتماء إلى جماعات متعددة في المجتمع"
 ( سامية حسن الساعاتي ، 1983 ، ص -117).
و يعرفها صالح سفيان :
     على أنها " نظام شامل منه الأنظمة الجسمية و العقلية و الإنفعالية و الإجتماعية التي تتفاعل فيما بينها و تنعكس على سلوك الفرد و تميزه عن غيره .
( نبيل صالح سفيان ، 2004، ص-19).
بعد إستعراض هذه التعاريف فإنه يمكن لنا الإتفاق على بعض الخطوط العريضة التي تدور حول مفاهيم الشخصية.
1- الشخصية تشير إلى الأساليب الثابتة للسلوك و السمات التي تميز الأشخاص و الجماعات.
2- تهتم الشخصية بالتنظيم البنائي الخاص بالأساليب السلوكية.
3- تشمل الشخصية مجموعة التفاعلات بين الأنماط السلوكية و التغيرات الداخلية للفرد من جهة و المثيرات الخارجية من جهة أخرى.
4- تتميز الشخصية بالثبات النسبي فيمكن التنبؤ بسلوك الفرد في مواقف مشابهة.
5- تشير الشخصية إلى وجود تمايز بين الناس.
6-  تتضمن الشخصية مكونات و عناصر جسمية و نفسية إنفعالية.
7-  الشخصية هي الكل المنظم للشخص ، و هذه الخاصية تعطي الفرد الأهمية .
8- يمكن تنظيم الشخصية في أنماط يمكن ملاحظتها و قياسها .
9- مع أن الشخصية لها أسسها البيولوجية إلى أنها تعتبر نتيجة للبيئة الثقافية و الإجتماعية.
10- تحتوي الشخصية على صفات مشتركة بين الأفراد و أخرى مختلفة .  (محمد الصرفي ،2008،ص، 15. 16) ( محمد عبد الله ،1994 ص- 103)
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الشخصية كــل متكـامـل:  ( صلاح الدين عبد الباقي و أخرون ،2006،ص- 6)
3- تكامل الشخصية :
    التكامل معناه إنتقال وحدات صغيرة في وحدة أكبر و الوحدة المتكاملة هي أجزاء متفاعلة بينها علامات و يجمعها تنظيم معين ، فجسم الإنسان متكامل بيولوجيا ، فهو مجموعة أعضاء و وظائف تتفاعل مع بعضها البعض و الشخصية السوية تمتاز بالتكامل ما بين عناصر متآلفة مع بعضها.
   و من شروط التكامل خلو الشخصية من الصراعات النفسية العنيفة الشعورية و اللاشعورية ، كالصراع بين غرائز الفرد و ضميره و بين نزواته و إحترامه لذاته ، أو بين ما تنطوي عليه نفسه من معتقدات و أفكار و قيم ، فالتكامل توافق و تناسق ، و عدم التكامل يعني الفرقة و الإنقسام و إضطراب الشخصية .
( ماجدة بهاء الدين ،2008، ص- 82. 83). 
 وبعد هذه التعاريف وجب الاشارة الى بعض المفاهيم الخاصة بعلم الشخصية.
1. المزاج: 
يحتوي على قاعدة بيولوجية ممثلا للبعد الانفعالي والعاطفي للشخصية ، يظهر في بدايات حياة الانسان ويلعب دوره حتى سن البلوغ.
ان الباحثين يصفون المزاج كسمات فطرية تظهر في الطفولة المبكرة، ويعتبر أنه تظاهرات مبكرة لبعض سمات الشخصية وتكون الوراثة هي الحاسمة في هذا المنبت او المنشا، ولكن يمكن تعديله عن طريق تجارب الحياة و تأثير البيئة.
(يحياوي ،2011، ص -130)
ويعتبره اولبورت بالاضافة الى الذكاء والجسم مواد تتشكل منها الشخصية وهي تتحدد وراثيا.
ويشير المزاج الى الظواهر التي تميز طبيعة الفرد الانفعالية والقابلة للاستثارة الانفعالية والاستجابة العادية وسرعتها والحالة الميزاجية السائدة وجميع الخصائص المميزة لتقلب هذه الحالة الميزاجية وشدتها ، ومن حيث المنشأ فهي وراثية لحد كبير.
( سهير كامل احمد،2008، ص-344)
2. الطبع:
يوجد تداخل بين مصطلح الشخصية والطباع،على الرغم من ان هناك فروقا بين المصطلحين فان بعض المؤلفين يرادفون بينهما ،بينما يرى البعض أن الشخصية مصطلح عام يشمل الطباع أو هو الشخصية عندما ننظر اليها من زاوية اخلاقية ونزوعية ارادية ،ويفرق انجلش انجلش 1958 بين المصطلحين في "أن الطباع تركز على الجانب الارادي والاخلاقي.(عبد الخالق،1983ص49).
من منظور علم الطباع يتم تحديد طبع الانسان إنطلاقا من المقارنة بينه وبين بقية الافراد، بينما مفهوم الشخصية يتمتع بمحكات أكثر شمولية ، تفرق بين هذين المفهومين ، فالطبع يميز الميزات النفسية للفرد وطرق التعبير عن الحياة النفسية الخاصة، فالفرد يتفاعل مع العالم الخارجي عن طريق الحواس والأفعال ضمن مرجعية أحكام ومواقف روحية ، وبهذا يكون قد تميز بتكوين شخصيته المميزة له،عن باقي الاشخاص. (يحياوي،2011 ص-131).
 مقومات الشخصية :
1  الوراثية و البيولوجية :
     إن الإنسان خلق مزودا ببناء تشريحي و فسيولوجي و عصبي و أيضا عقلي و الوراثة لها دور هام لا ينكره أحد في تكوين الشكل العام و طول و قصر القامة ، و لون البشرة و هذه العوامل الوراثية تنتقل من جيل إلى آخر من خلال الجينات (Genes)  ، إضافة إلى ذلك يولد الإنسان و قد زود بالمكونات العقلية و المعرفية التي تحدد مساره التعليمي ، أو تؤهله للالتحاق بمهنة معينة تناسب تركيبته الجسمانية و العقلية و مميزاتها الفكرية و أيضا يجب أن نذكر قيمة المكونات الانفعالية و هذه تتعلق بالنشاط الانفعالي كالميل إلى الانطواء أو الانبساط و الميل للسيطرة و الخضوع و من خلال ما ذكرناه تعتبر الوراثة البيولوجية عاملا هاما في التنشئة الاجتماعية ، و تبدو عناصر مقومات الوراثة ثابتة لا تتغير .
       و للأجهزة العضوية وظائف لها علاقة بأنماط الشخصية فالفرد له جهاز عصبي مركزي يتكون من مسالك عصبية طويلة تصل بين أجزاء الجسم بالإضافة إلى الجهاز العصبي المركزي هناك الجهاز العصبي المستقل الذي يختص بأنشطة لا إرادية معينة لازمة لإستمرار الحياة ، فهو ينظم دقات القلب و يجعلنا نستمر في التنفس و نحن نيام ، و هذا الجهاز العصبي المستقل ينقسم إلى قسمين السمبتاوي و الباراسمبتاوي ، فالأول هو جهاز الطوارئ الذي يعد الجسم للقتال و الهرب و الذي يوقف الهضم و يزيد من دقات القلب و سرعة التنفس و ذلك لمواجهة الأوضاع الخطيرة التي تواجه الفرد ، و الثاني له الأثر العكسي للجهاز العصبي السمبتاوي و هو جهاز حيوي من أجل أن يعيش الإنسان عيشة هادئة آمنة ، و تجدر الإشارة إلى أن إصابات المخ لها أثر في الشخصية بشكل مباشر و غير مباشر و ثانوي عن طريق إستجابات نفسية معقدة كالخوف الشديد أو الجبن .
      و تكشف دراسة الأشخاص الذين يعانون من إختلال في إفرازات الغدد على وجود تأثيرات للهرمونات في الشخصية فقد أشارت الدراسات على إمكانية التحكم في عملية النضج من خلال التحكم في إفرازات الغدد الصماء و من أهم هذه الغدد ، الغدة الدرقية التي تفرز هومون الثيروكسين الذي يؤثر في عمليات النمو و عمليات الهدم و البناء ، و الأشخاص الذين يعانون من نقص في إفراز الغدة الدرقية يكونون أميل إلى الخمول و البلادة و الغباء ، أما الأشخاص الذين يعانون من زيادة إفراز الغدة الدرقية فيلاحظ عليهم الميل إلى زيادة التوتر العصبي و شدة الإستثارة و القلق فيكونوا كثيري الحركة زائدي النشاط.
2 البيئة الإجتماعية :
     و هي المتغيرات الإجتماعية مثل العادات و التقاليد و هي تمثل عاملا مهما في عملية التنشئة الإجتماعية و تأثير النواحي الإجتماعية على شخصية الفرد حيث يقضي الفرد جزءا كبيرا من حياته في تفاعل مع الأخرين و هناك مستويات مختلفة للتفاعل الإجتماعي ، فهناك التفاعل بين الزوج و زوجته و التفاعل بين الطالب و الأستاذ و التفاعل بين الفرد و الثقافة العامة ، و يتمثل ذلك في العادات و التقاليد الإجتماعية.         ( عبد المنعم الميلادي ، 2006،ص، 13-16).
3 الاسرة
    و من بين أهم العوامل الإجتماعية المؤثرة على شخصياتنا نجد العوامل الأسرية ، العامل الإقتصادي و عامل التنشئة الأسرية ، و لقد أثبتت كثير من الدراسات أثر المستوى الإقتصادي و الثقافي و الإجتماعي في بناء و تكوين شخصية الأبناء في جميع جوانبها الجسمية و الإجتماعية و العقلية و الإنفعالية .( أحمد عباد، 2001، ص- 22).
أ. الوالدين: يعتبران مصدر للعاطفة والامن النفسي في حضورهما،وبفقدان أحدهما بسب الوفاة والتفكك العائلي ،أو اختلال التوازن الطبيعي للاسرة كان يشرف على الطفل زوجة الاب أو زوج الام أو احد الافراد من العائلة ،فيمكن أن يؤثر على الطفل وتوازنه النفسي.
ب. أساليب معاملة الطفل:ومدى توافقها مع انماط التربية والمعاملة الحسنة،ومن بين الاساليب اللا سوية في التنشئة الاجتماعية مايلي:
_ التسلط : ويعني فرض الوالدين أو احدهما لرايه على الابن ،من خلال عدم تحقيق رغبات الطفل أو منعه من سلوك مرغوب فيه، وقد يستعمل الوالدان عدة أساليب لفرض منطقهما تختلف من عائلة لاخرى ،خشونة ،نعومة ،الحاح،التهديد والضرب وهذا مايؤثر على شخصية الطفل.
_ الحماية الزائدة : وتعني قيام الوالدين بواجبات الطفل المقدور عليها نيابة عنه ،بدل تدريبه وتشجيعه على الاستقلالية ، فلا يعطيانه الفرصة للتصرف في كثير من الامور كالمصرروف واختيار الملابس والاصدقاء ،وقد يتخل هذا النمط مع التسلط لان الطفل لايكون راضيا اذا تم التدخل في هذه الامور ، وقد يخضع الابن لرأي الوالدين وينتج طفل ضعيف الثقة في النفس ذو شخصية اعتمادية.
_ القسوة : يقصد بها العقاب البدني كالضرب والتهديد به وكل أسلوب يؤدي الى اثارة الالم الجسمي ،مما ينتج طفل ذو شخصية مضطربة انفعاليا.
_ اثارة الالم النفسي :وهي اساليب معتمدة على إثارة الالم النفسي ويكون ذلك عن طريق اشعار الطفل بالذنب كلما اتى بسلوك غير مرغوب ، كما يكون عن طريق تحقير الاطفال والتقليل من شأنهم ،هذا الاسلوب له أثر على الطفل حيث ينتج لنا طفل ضعيف الثقة في النفس ، خواف ،قلق غير قادر على اتخاذ القرار.
_ التذبذب : ويعني عدم استقرار الوالدين على نمط معين في أساليب الثواب والعقاب ،فما يثاب عليه الطفل مرة قد يعاقب عليه مرة أخرى ،فيترك الطفل في حيرة من امره وهذا الاسلوب ينشئ طفل ضعيف الثقة في النفس ،متردد ،حساس تجاه الاخطاء.
_  التفرقة : ويقصد بها عدم المساواة بين الابناء والتفضيل بينهم ،بناءا على المركز او الجنس او السن ،وينتج عن هذا الاسلوب مشاكل بين الابناء الغيرة والاتجاهات السلبية نحو الوالدين.
ومن بين الاساليب السوية
_ الاسلوب الديموقراطي : ويقصد به اتباع اسلوب الحوار والتشاور مع الابناء فيما يتعلق بامورهم الخاصة ،ومشاركتهم في أمور الاسرة مع احترام رأيهم وتقديره واتباع اسلوب الاقناع ، هذا الاسلوب يعطينا طفل متزن ،بعيد عن العصبية والتعصب للراي ،والثقة العالية بالنفس.
_ أسلوب الحب والتقبل :وهو محبة الابناء وتقبلهم وخلق الجو الدافئ المناسب لتنشئة الابناء ،والشعور بمشاكلهم ،ومشاركتهم اهتماماتهم وتنمية ميولهم ورغباتهم ،بدون الوصول للحماية الزائدة ،وتشجيعهم على الاستقلالية ومشاركتهم في اتخاذ قرارا الاسرة مما يعطي طفل ذو شخصية امنة نفسيا.
_  أسلوب التسامح : المقصود به اتباع أسلوب التسامح مع الابناء خاصة ،في ظل بعض الهفوات الصغيرة والاخطاء العفوية ،مع اعطائهم نصائح وتوجيهات تتسم بالحب والتقبل مع اعطاء سبب اللوم حتى يقتنع الاولاد.( أحمد عبادة،2001،ص23-24.25.26).

د.المستوى الاقتصادي: فالدخل الكافي لسد احتياجات الاسرة من اكل وشرب وملبس وترويح كفيل بخلق الهدوء والرضا لدى الطفل والاسرة،عكس تدهور الحالة المادية والاقتصادية للاسرة.
ه.العوامل المدرسية: لها الاثر المباشر في تكوين شخصية الفرد،وتاثيرها واضح وخاصة في المراحل الاولى من التعليم،
فالبيئة المدرسية هي وسط للتفاعل الاجتماعي ،ويلعب المعلم دورا هاما ومحوريا في هذا التفاعل بسماته الجيدة التي يعتبرها التلاميذ قدوة،وبالتالي يتخذونه المثال في القيم والاخلاق والسلوك واتقان العمل وحب الاخر،الامر الذي ينعكس على بناء شخصية سوية لدى التلاميذ ،وخاصة في التوافق والتقارب بين اخلاقيات وسلوكيات الاسرة مع أخلاق وسلوكيات المدرسة،وفي حالة وجود تناقض  يحدث الصراع النفسي للتلميذ بين الاسرة والمدرسة.
وتلعب المناهج دورا في مهام المعلم في بناء شخصية التلاميذ من خلال ما تحمله من قيم خلقية،تضاف اليها مدى اهتمام محتوى الدراسة مع ميول وقدرات التلميذ،فاذا حصل هذا الاهتمام فان ذلك يساعده على رفع مستوى الثقة في النفس مع دافعية اكبر للانجاز،وتحصيل افضل،ناهيك على افضل الطرق في قضاء وقت الفراغ تساعد التلميذ في تكوين الشخصية المتزنة،فالهوايات العلمية والفنية والادبية والنشاط الابداعي من افضل طرق استغلال اوقات الفراغ،ضف الى ذلك جماعة الرفاق والدور الذي تلعبه على الشخصية.( يحياوي،2011،ص138-139).
4 المحددات الثقافية :
      لهذه العوامل تأثير كبير على السلوك الإنساني فالثقافة تتكون من الإعتقادات و القيم و الأساليب التي يستخدمها المعاصرون في التعامل مع البيئة و تنتقل من جيل لآخر ، و تعتبر اللغة و القانون و الدين و العادات و التقاليد أهم مكونات الثقافة في المجتمع ، و لذا فهي تحدد الصفات التي يهتدي بها السلوك الإنساني ، و نتيجة لإختلاف السلوك و الصفات الثقافية تختلف شخصيات الأفراد من مجتمع إلى آخر.     ( كامل محمد المغربي ،2004،ص- 111).
5 العوامل الموقفية :
      حيث تؤثر العوامل الموقفية على الشخص بطريقة غير متوقعة وغير مفهومة نسبيا و من الصعب التنبؤ بها ، و تشكل هذه العوامل الموقفية شخصية الفرد من خلال إظهارها لبعض الخصائص الكامنة في شخصيته و التي لا تظهر إلا عند حدوث موقف معين ، فقد يظهر الفرد بعض المواقف البطولية ، أو قد يقوم بأعمال و تصرفات غير مشروعة إذا ما تعرض لضغوط معينة ( محمد الصرفي ، 2007، ص، 20- 21 ).
6 عامل العمر :
    تمر شخصية الإنسان بمراحل مختلفة من الطفولة حتى سن الرشد و تأخذ أثناء هذه المراحل صوراً أو أشكالا مختلفة حتى تصل إلى الصورة الثابتة نسبيا حيث تسمى الشخصية الناضجة و التي تعني بذلك وجود تناسق في السمات التي تميزها بطبع علاقات الفرد بالناس بطابع السلوك الصحيح ، و ليس من الضرورة أن يصل الشخص البالغ إلى مستوى الشخصية المتكاملة لمجرد إكتمال نضجه الجسمي و هذا ما يجعلنا نؤكد على الجوانب الأربعة للشخصية الجانب الجسمي ، العقلي ، الإجتماعي و الإنفعالي.( أحمد عبادة ،2001،ص،-19. 20).و الذي تلعب فيه الغدد دورا مهما
     فالغدة الأدرينالية أو فوق الكلوية فهي تتكون من جزئين القشرة و اللب و يختلفان من حيث البناء و الوظيفة ، و يساعد هرمون القشرة على مواصلة بذل الجهد العضلي و مقاومة العدوى و يترتب عن نقص نشاط هذا الهرمون الإحساس بالضعف و الكسل و عدم الإهتمام بالجنس الأخر و هبوط عام في الحيوية و النشاط .
     و الغدة الجنسية عند الذكر مسؤولة عن ظهور الخصائص الجنسية الثانوية و الميل للإستقلال و حب الزعامة و الخصائص الجنسية الثانوية مثل كبر الثديين و نشاط الغدد اللبنية و الميل إلى الجنس الأخر ، و الخلاصة أن الغدة لها تأثير واضح على سمات الشخصية.( زينب محمود شقير ، 2002، ص- 93. 94. 95).
نظريات الشخصية
- تعريف النظرية :
 وضعت تعريفات عديدة للنظرية و كل تعريف حاول أن يبرز وجهة نظر معينة ، فقد عرف بيبر Pepper النظرية بأنها " عرف أو إصطلاح إنساني يستعمل في حفظ الحقائق بشكل منتظم " و لهذا يرى بيبر بأنه حتى يستطيع الإنسان الإستفادة من النظرية لا بد أن تتضمن مجموعة من الحقائق العلمية تقوم بينها روابط قوية و مؤثرة بعضها ببعض.( سهير كامل أحمد ،2007 ، ص- 16).
أولا  نظريات الأنماط : 
      إن النمط يطلق على مجموعة أوعينة من الناس يشتركون في صفة من الصفات و يختلفون في درجة إتسامهم بها .( عشوي ، 1997 ،ص- 37).
      و تعتبر من أقدم نظريات الأنماط و هي نظرية أبقراط في الأمزجة في القرن الخامس قبل الميلاد ، قام بتقسيم الأمزجة إلى أربعة أنواع تبعا لنوع السائل الذي يغلب في جسم الإنسان.
1- المزاج الدموي :Sanguine :
    و يتميز أصحاب هذا المزاج بالسرعة و المرح و الإنفعال الشديد السريع .
2- المزاج السوداوي : Melancholic : 
    نسبة إلى المرارة السوداء و يتميز أصحابه بسرعة الإكتئاب و بطء الإستثارة.
3- المزاج الصفراوي : Choleric:
 نسبة إلى المرارة الصفراء و يتميز أصحابه بسرعة الغضب و قوة الإنفعالات الحزينة.
4- المزاج البلغمي Phlegmatic :
نسبة إلى البلغم من الحلق ، و يتميز أصحابه بالبلادة و البطئ و الضعف و الإنفعالات الهادئة.
و الإنسان السوي نفسيا هو الذي تتوازن لديه الأمزجة الأربعة و تعتبر هذه النظرية رغم قدمها أكثر النظريات تأثيراً في الفكر الإنساني ، و يمكن القول بأنها كانت نموذجا للكثير من النظريات التي تقوم على أساس إفرازات الغدد الجسمية.( زينب محمود شقير ، 2006، ص-10. 11. 12).

ب نظرية الأنماط لكرتشمر :
     حاولت هذه النظرية الربط بين الناحية الجسمية و الصفات النفسية كما قسم كرتشمر الشخصية إلى :
1- النمط البدين :
   يتميز بكبر البطن و قصر الأطراف مع الميل لزيادة الوزن بزيادة العمر و من صفات هذا النمط المرح و النكتة و الصراحة و الإنبساط.
2- النمط النحيل :
  يتميز بالنحافة و من صفاته الإنطواء و الإكتئاب و التعصب.
3- النمط الرياضي :
  يتميز بالمنكبين العريضين و من صفاته الإنطواء و الإكتئاب و التعصب.
4- النمط غير المنتظم : 
لم يستطع كرتشمر بأن يوضحه بل إكتفى بقوله أنه غير هؤلاء.            ( نازك عبد الحليم قطيشات و أمل يوسف التل ،2009،ص- 65).
  ج  نظرية شلدون :
         ظهرت نظرية شلدون في النماذج الجسمية الذي ذهب فيها إلى أن الأنماط لا تقوم على أساس مقاييس جسمية مطلقة و إنما على أساس المقاييس الجسمية النسبية أي على أساس النسب القائمة بين مقاييس و أبعاد الجسم و قسم شلدون أنماط الشخصية إلى ثلاثة أنواع :


1- النمط الحشوي أو البطني Endomorphic :
يتميز بعظم الأحشاء و نموها و ضآلة الهيكل العظمي و يتصف أصحابه بحب الراحة و الشراهة في الأكل و الميل إلى الإجتماعية.
2- النمط العظمي أو العضلي Mexomorphic :
     و هو يتميز بقوة الهيكل العظمي و صلابته و إعتداله و قوة العضلات و يتميز أصحاب هذا النمط بالنشاط العضلي و السيطرة و الشدة و الصراحة و حب المغامرات و المخاطر.
3- النمط الجلدي أو الرخوي Ectomorphiv :
يتميزون بطول الأطراف و نحافتها و ضعفها و يتصف الأشخاص في هذا النمط بالمحافظة و التزمت و الإبتعاد عن التجمعات و الحساسية و القلق.
ج نظرية يونغ :
     تعتبر نموذجا لنظريات الأنماط التي تقوم على أساس سيكولوجي و هي من أشهر النظريات المماثلة في الأنماط النفسية و يقسم الأفراد فيها إلى نمطين المنطوي و المنبسط.
1- النمط المنطوي Introvert :
يمتاز بالإتجاه إلى عالمه الخاص ، و أنه يميل إلى الإنطواء و الإبتعاد عن الغير و خاصة في حالة التوتر النفسي كما يتصف بالخمول و الميل إلى العمل بمفرده.

2- النمط المنبسط Extrovert :
يمتاز بأنه يتجه نحو الغير و خاصة في حالات التوتر النفسي كما أنه يجد متعة في التواجد مع الآخرين و هو إجتماعي يميل إلى الأعمال التي تتطلب إتصالا بالآخرين و يميل إلى أن يكون متحفظا متبعا للتقاليد و لكنه يتصف بالمرح.                          ( زينب محمود شقير ،2006، ص-12. 13. 14). 
د الأنماط النفسية : 
     أسفرت الملاحظات العيادية التي قام بها "يونج" إلى الأنماط التالي:
· نمط الشخصية الانبساطية: الانفعالات السائدة لدى هذا النمط هي : الفرح ، المرح ، حب الاجتماع بالآخرين ، حب السيطرة و الاستطلاع و المقاتلة ، الطاقة الانفعالية متجهة نحو الخارج نحو الناس و الأشياء.
·    نمط الشخصية الانطوائية: الطاقة الانفعالية متجهة نحو الداخل (نحو الذات) ، الانفعالات السائدة هي الخضوع و الحنان و التقزز و الحزن و الخوف و الشك و الخجل .
        بينما صنفت "هورني" الشخصية حسب أسلوب التعامل مع الناس و هي :
· نمط الشخصية الهاربة من الناس : يبدو عليه الخجل و الانطواء و الهروب من الناس .
· نمط المهاجم للناس :يميل إلى استخدام العنف مع الناس .
· نمط الشخصية المشارك للناس: يميل للتفاهم و التعاون و الحب و حل المشاكل بالإقناع.
       أما أنماط الشخصية طبقا "لروزنزويج" مصنفة حسب أسلوب مواجهة الضرر الواقع من الغير على الذات و هي :
· نمط الشخصية ذات العدوانية الخارجية: يميل إلى الانتقام المباشر من الناس أو الأشياء.
· نمط الشخصية ذات العدوانية الداخلية : يميل إلى الانتقام من نفسه و احتقار الذات . 
· نمط الشخصية ذات العدوانية الخامدة : يميل إلى إلقاء اللوم على الغير أو الذات ، و لكن على قوة غيبية مثل الظروف و المكتوب و الحظ.
· نمط الشخصية ذات العدوانية الخيالية: و هو الذي يحقق دوافع الانتقام عن طريق أحلام اليقظة.
   وقد حدد "برمان" أنماط الشخصية و هذا حسب النشاط الهرموني السائد عند الأفراد و هي :
· النمط النخامي : يتميز أفراده بالقدرة على التحكم الانفعالي و إرجاء الرغبات للضر وف المناسبة.
· النمط الدرقي : يتميز أفراده بالسلوك الاندفاعي و ضعف التحكم في الانفعالات.
· النمط الجنسي: يتميز أفراده بالمبالغة الانفعالية و التناقض الوجداني حبا و كرها و الخجل من الموضوعات الجنسية رغم الاهتمام بها.
· النمط التيموسي : يتميز أفراده بالنزعة للشذوذ الجنسي و الاختلال الخلقي .
· النمط الأدريناليني : يتميز أفراده بالمثابرة و النشاط .(محمود محمد الزيني،1984،ص 82.81).

ثانيا نظرية السمات:
     ترجع نظرية السمات إلى علم النفس الفارق في دراسة الفروق الفردية و من أهم مظاهرها إعتماد التحليل العاملي كأسلوب إحصائي في دراسة الشخصية.                 ( Allport ,1961 p . 335).
     و المقصود بلفظ (سمة) أي خاصية يختلف فيها الناس أو تتباين من فرد لآخر أو السمات الشعورية أي السلوكيات و الدوافع الفورية الأساسية المميزة للأفراد ، و السمة حسب ألبورت هي نظام نفسي عصبي عام خاص بالفرد يعمل على جعل المثيرات المتعددة لها وظيفة إصدار و توجيه أشكال متساوية من السلوك التكيفي و التعبيري.       ( Gelford , j,1975,p 06).
       و يعرفها جيلفورد :" السمة تنتج من ملاحظة السلوك فهي إفتراض عقلي و ليست بشيء نلاحظه مباشرة"(Cattell, R1992 , p 28).
      السمة هي صفة فطرية أو مكتسبة يمكن أن نفرق على أساسها بين فرد و آخر و السمات الشخصية لدى الفرد ثابتة رغم أنها تتباين من فرد لأخر و لكن هذه الفروق توجد في مستويات مختلفة.( حلمي المليجي ،2001،ص- 41).
     و تعرف السمة "على أنها دينامي و ميل ثابت نوعا ما إلى نوع معين من السلوك يبدو أثره في عدد كبير من المواقف المختلفة ".( أحمد عزت راجح 1979، ص- 461).
     و يعرفها أحمد محمد عبد الخالق بأنها : " خاصية أو صفة ذات دوام نسبي يمكن أن يختلف فيها الأفراد و يتميزون بعضهم على بعض و قد تكون السمة وراثية و يمكن أن تكون إنفعالية و جسمية متعلقة بمواقف معينة.( فوزي محمد الجبل ،2000، ص- 301).
     و يعرفها ألبورت " بأنها نظام نفسي و عصبي يتميز بالتعميم و التمركز يختص بالفرد و لديه القدرة على نقل العديد من المنبهات المتعادلة وظيفياً.
( محمد محمد نعيمة ،2002، ص- 45).
   و تعرف السمة : هي صفة أو ميزة ثابتة في الفرد تستطيع أن تقدم تفسيرا في تعليل الإتساقات الملاحظة في السلوك بمعنى أن السمة هي تكوين مفترض و تكوين داخلي يستخدم لتفسير ثبات و إتساق السلوك لدى الأفراد.( Robert ,1978, p 78).
     عرف ألبورت السمة بأنها :" نظام نفسي عصبي مركزي عام و خاص ، فهو عام من حيث جعل المثيرات المتعددة وظيفيا ، كما يعمل على إصدار و توجيه أشكال متساوية من السلوك التكيفي و التعبيري فالسمة في نظر "ألبورت" هي إستعداد أو نزعة عامة من المكونات السيكوفيزيقية تدفع و تحدد سلوك الفرد و هو نظام خاص من حيث أنه خاص بالفرد.( حسين عبد الحميد أحمد رشوان ، 2002 ، ص- 56).
     و بالطبع يختلف مفهوم السمة عن مفهوم النمط ، فالنمط مجموعة من السمات التي يمتلكها الفرد ، أما النمط فهو ما ينقسم الناس إليه ، و لكن واحد منهم لا يمتلكه كما يمتلك السمة ، و المفروض أن السمات تتوزع بين جميع الناس و لكن بدرجات متفاوتة كالإنطواء و الإنبساط.( عبدالرحمان العيسوي ،2001، ص-58).
   السمات عند ألبورت :
      يعتبر جوردون ألبورت من الرواد في مجال سيكولوجية سمات الشخصية حيث نظر إليها باعتبارها الوحدة الطبيعية لوصف الشخصية ، و قال ألبورت أن فكرة السمات هي خصائص متكاملة للشخص و ليست مجرد جزء من خيال الملاحظ و هي تشير إلى خصائص نفسية عصبية واقعية تحدد كيفية سلوك الفرد و يمكن التعرف عليها فقط من خلال الملاحظة و عن طريق الإستدلال ، مما هو مركزي و أساسي ، و مما هو ثانوي و غيرها بالنسبة للشخص .( دتوما جورج خوري ، 1996 ، ص- 42. 43).
       و قسم ألبورت السمات من حيث أصولها إلى قسمين :
1- سمات وراثية فطرية .
2-  سمات متعلمة مكتسبة.
و يرى أن هناك ثلاث أنواع من السمات الشخصية.
1- السمات الأساسية :
      و هي تلك السمة السائدة في سلوك الفرد و يتأثر بها كل سلوك يصدر عنه و مثال على ذلك وجود ميل متطرف عند الفرد ما نحو القوة ، المتعة أو العدل ، بحيث نجد أن كل ما يصدر عنه من سلوكيات مصبوغ بهذا الميل ، و هذا النوع من السمات قليل و الأفراد الذين يتسمون به قلة.
2- السمات المركبة :
و هي أكثر السمات تمييزا للفرد و هي أكثر من خمسة إلى عشرة سمات يمكن أن نصف شخص ما بها ، فكل فرد منا يتسم سلوكه بخمسة إلى عشرة سمات مركزية تعكس أسلوبه المميز في السلوك و التعامل مع الآخرين و الإستجابة للمواقف المختلفة ، و من السمات المركزية التي كثيرا ما تتكرر لدى الأفراد ، الخجل ، الدفء ، المنافسة و السلبية.
3- السمات الثانوية :
         و هي السمات المركزة و الخاصة و التي تظهر في مواقف دون غيرها ، و هي أقل أهمية بالنسبة لجوهر الشخصية و يمكن للفرد أن يكتسب عددا كبيراً من هذه السمات ، مثال ذلك أن يتسم فرد ما بالسيطرة و العدوانية أثناء ممارسته لدور الأباء ، و يتسم بالإمتثال في تعامله مع رؤسائه في العمل .( ماجدة بهاء الدين ،2008، ص- 93. 94).
السمات عند كاتل :
          كان إهتمام كاتل موجها نحو خفض قائمة السمات بطريقة منظمة إلى عدد قليل يمكن معالجته باستخدام أسلوب التحليل العاملي ، و قد إعتمد على قائمة ألبورت و أدويرت لأسماء السمات و التراث السيكولوجي و السيكاتري ، ثم إستخدام عددا من الإجراءات التي تعتمد على أسلوب التحليل العاملي إلى أن توصل إلى تحديد ستة عشر عاملا أوليا للشخصية ، و يتفق كاتل مع ألبورت بأن هناك سمات عامة مشتركة و سمات خاصة فريدة ، و يتفق معه أيضا على أن السمات تمثل العناصر أو المكونات الأساسية في الشخصية.( يحياوي 2010ص- 149)
     و قسم كاتل السمات إلى نوعين :
1- السمات السطحية : لأنها ظاهرة في سلوك و أفعال الفرد و متنوعة و عديدة.
2- السمات المصدرية : و تمثل حجر الأساس للشخصية و المسؤولة عن السمات السطحية ، فالفرد مثلا قد يمتلك سمات سطحية مثل تأكيد الذات ، الشجاعة و الطموح ، و السمة المصدرية التي يمكن أن تكون المسؤولة عن هذه السمات السطحية الثلاثة هي سمة السيطرة و هي كامنة و عددها قليل.
و توصل كاتل إلى تحديد بعض السمات للشخصية ووضعها على شكل أقطاب ثنائية :
1. الذكاء العام مقابل الضعف العقلي.
2. الإجتماعي مقابل العدواني.
3. التحرر مقابل المحافظة.
4. الثبات الإنفعالي أو قوة الأنا مقابل عدم الثبات الإنفعالي أو ضعف الأنا.
5. السيطرة مقابل الخضوع.
6. الإنبساط مقابل الإنطواء.
7. الشجاعة ضد الخجل.
8. إيجابية الأنا مقابل الإعتمادية.
9. سرعة الإهتياج ضد الإستقرار.
    و لقد تابع كاتل تحليله للصفات و إستنبط منها (12) صفة أساسية منها : القدرة العقلية و الضعف العقلي ، السيطرة و الخضوع ، المرح و الإكتئاب ، الخلق الإيجابي و الخلق السيء و التقلب و الجمود ... إلخ (ماجدة بهاء الدين ،2008، ص- 94. 95).
نظرية إيزنك :
     يرى إيزنك أن النظرة للشخصية يجب أن تعتمد على النتائج التجريبية التي تعالج نتائجها بالطرق الإحصائية و قد بين أهمية العوامل الوراثية في تطور الشخصية.
     و يدور تعريف إيزنك للشخصية في" أنها المجموع الكلي لأنماط السلوك الفعلية أو الكامنة لدى الفرد و نظراً لأنها تتحدد بالوراثة و البيئة فإنها تنبعث و تتطور من خلال التفاعل الوظيفي لأربعة قطاعات رئيسية تنتظم فيها تلك الأنماط السلوكية : القطاع المعرفي ( الذكاء) ، القطاع النزوعي ( الخلق ) ، القطاع الوجداني ( المزاج ) و القطاع البدني ( التكوين ) ، و قد استخدم إيزنك تعريف روباك  Roback و هو التنظيم المتكامل لجميع خصائص الفرد المعرفية و الوجدانية و النزوعية و الجسمية و يدخل في تعريف الشخصية هذا عند إيزنك إعتقاده في إستمرارية السلوك و إتصاله.
[bookmark: _GoBack]بناء الشخصية عند إيزنك :
     إهتم إيزنك بالأنماط فالهدف في بحوثه ظل البحث عن أنماط و نجد أنه بينما تنشأ السمة من الإرتباط بين الإختبارات فإن النمط ينشأ من الإرتباط بين الأشخاص و من ثم يصبح النمط مجموعة من الأشخاص المرتبطين و النمط زملة من السمات أو مستوى أرقى تنتظم فيه السمات.
     و يرى إيزنك أن هناك ثلاثة أبعاد رئيسية للشخصية و هي :
· الإنطواء  Introversion        الإنبساط Extroversion
· العصابية Neuroticism        اللاعصابية Non-Neuroticism
· الذهانية Psychoticism        اللاذهانية Non-Psychoticism
      و حسب إيزنك يجب إعتبار أن كل فرد موجود في نقطة معينة في أي من الأبعاد الثلاثة و لذلك فإن الأفراد المنحرفين و هم يوصفون ( عصابيون ، ذهانيون ) يختلفون عن الأسوياء في الدرجة فقط و ليس في النوع.
 و في دراسات الشخصية التي تعالج السلوك المنحرف يتم إتخاذ المنحنى كأساس حتى يتوزع الأسوياء وسط المنحنى بينما يقع العصابيون و الذهانيون في الطرفين .
                   عصابيون              أسوياء              ذهانيون  
و في محاولة أخرى لبيان الفرق بين العصابيون و الذهانيون و الأسوياء ، ينقسم الأسوياء حين ينحرفون إما لعصابيون و لذهانيون.
                                                        عصابيون
                                   أسوياء
                                                        ذهانيون
و يشعر إيزنك أن الأبعاد الثلاثة السابقة للشخصية ليست الإحتمالات الوحيدة الممكنة و أن البحوث التالية قد تكشف عن مزيد من هذه الإمكانيات.
أبعاد الشخصية عند إيزنك :
1- المنطوي : 
    الشخص المنطوي هادئ و متأمل يحب الكتب أكثر من غيره من الناس متباعد إلا بالنسبة لأصدقائه المقربين ، يميل للتخطيط قبل أي خطوة يخطوها ، لا يحب الإستثارة ، جدي في حياته ، يخضع مشاعره للضبط الدقيق غير عدواني لا ينفعل بسهولة ، يميل للتشاؤم ، هو أسرع في مجال العد و الحساب و يعيدون إنتاج الرسوم على نحو أسرع من المنبسطين يفضلون الصور الأقل في اللون و الأهدأ في الظلال و المنطوي أقل ميلا للمغامرة.
2- المنبسط :
      إجتماعي يحب الحفلات و له أصدقاء كثيرون ، لا يحب الدراسة منفردا و يسعى وراء الإستثارة و يتصرف بسرعة ، و هو شخص مندفع ، يأخذ الأمور ببساطة و متفائل ، غير مكترث و يحب الضحك ، يميل للعدوان و يفضل الحركة و النشاط و أن يقوم بأعمال مختلفة ، أقل تأثرا بالمثيرات يفضل الألوان الأكثر إشراقا.
3- العصابية :
      إن بعد العصابية يشبه فكرة عدم الإتزان الإنفعالي فالأفراد الذين يقعون عند طرف بعد العصابية يميلون للتعرض للقلق و يسهل إستثارتهم و يحتمل أن يشكو من الصداع و الأرق و فقدان الشهية يقومون بدورهم الأسري على نحو مناسب و أقل قدرة على الرؤية في الظلام من الأسوياء ، و مستوى حافزهم أعلى مما نجد عند الأسوياء.
4- الذهانية :
      الذهانيون أقل طلاقة من الناحية اللغوية و تركيزهم أقل و ذاكرتهم أضعف هم بطيئون في الأعمال العقلية و الإدراكية و قليلو الحركة و غير قادرين على التكيف مع التغير في البيئة.( سهير كامل أحمد، 2007،ص- 307. 308. 309. 310).

ثالثا  التحليل النفسي :
     نالت هذه النظرية أكبر شهرة في تاريخ علم النفس باعتبارها أول نظرية شاملة للشخصية و صاحبها هو سيجموند فرويد الطبيب النمساوي الذي يعتبر أول من أدخل مفهوم اللاشعور في ميدان علم النفس ، ووضع نظريته عن التحليل النفسي و وضع تفسيرا جديدا للغرائز و تطورها ، و فتح أفاقا جديدة أمام الباحثين في العلوم الطبيعية و النفسية و الإجتماعية ، و إعتقد فرويد أن الإنسان يولد مزودا بطاقة نفسية سماها الليبيدو و أن تلك الطاقة هي التي تكمن وراء السلوك الإنساني و موطن هذه الطاقة هي الذات البدائية أو " الهو" و ترى مدرسة التحليل النفسي أن النفس الإنسانية تقوم على ثلاثة أجهزة تعمل في مستويات ثلاث : اللاشعور و ما قبل الشعور و الشعور و هذه الأجهزة هي : ( عبد الحميد محمد شاذلي ، 2001 ، ص- 286).
1- الهو أو الذات البدائية  Id:
     هو مصدر كل البواعث و مستودع الغزائز ، و قد اشتقت الكلمة من طرف المحلل الألماني " جرودك " و الذي وصف الكائن الإنساني بأنه مدفوع بقوى غير معروفة ، و الهو يتواجد مع الإنسان منذ ولادته و يظل معه طوال حياته ، و يحتوي على كل العمليات العقلية المكبوتة التي فصلتها المقاومة من الحياة النفسية الشعورية ، و الشعور يخضع لمبدأ اللذة و الذي يعني الإشباع الفوري للغرائز بصرف النظر عن القيم و الأخلاق و التقاليد الموجودة في المجتمع.
2- الأنا Ego :
هو ذلك الجانب من النفس الذي يتسم بالإتصال بالعالم الخارجي ، و الذي يقوم بوظيفة الوقوف على الواقع ، و بوظيفة قبول بعض الرغبات أو المطالب التي تصدر عن الدوافع الفطرية بعد ضبطها و الإنتقاء منها و الأنا يشمل الشعور ، رغم أن بعضه لا شعوري ، و الأنا هو الجزء المنظم الذي يبحث عن إيجاد مخارج تخدم أغراض الهو دون أن يترتب عن ذلك تحطيم الهو ، و إذا كان الهو هو الجانب البيولوجي في الشخصية فإن الأنا هو الجانب النفسي للشخصية و الأنا يخضع لمبدأ الواقع ، يفكر تفكير معتدلا و متماشيا مع الأوضاع الإجتماعية المتعارف عليها.( محمد الصيرفي ،2007،ص- 46).
    و يمكن إجمال وظائف الأنا على النحو التالي :
1- العلاقة بالواقع : و تتمثل في الإحساس بالواقع و إختباره و التكيف معه.
2- ضبط و تنظيم المحفزات الغريزية : و يهدف إلى إرجاء إفراغ الطاقة إلى أن يتم الوصول إلى الموضوع الحقيقي الذي يؤدي إلى الإشباع.
3- العلاقة بالموضوع : حيث تهتم الأنا بتنظيم و ضبط العلاقات بالموضوعات الخارجية التي تساعدها في تحقيق الإشباع.
4- الوظائف الأولية التلقائية للأنا : و هنا تقوم الأنا بالوظائف التالية : الإدراك ، الفهم ، التفكير ، الحديث و الوظائف الحركية.
5- الوظائف الدفاعية للأنا : حيث يستخدم الأنا ميكانيزمات دفاعية كقوى كابتة و هناك تقسيم لميكانيزمات الدفاع الخاصة بالأنا :
· ميكانيزمات بسيطة
· ميكانيزمات معقدة و تتمثل في :
1)- الكبت :يتضمن الكبت استبعاد للخبرات والافكار المهددة بطريقة لا شعورية من منطقة الشعور الى اللاشعور،والفرد لا يعر باستعمال الكبت لانه لاشعوري غير محسوس،وتستنفذ فيه طاقة نفسية كبيرة لكي لا تبقى الخبرات الخطيرة في منطقة الشعور،وتعرف هذه العملية باسم تشتت الطاقة النفسية،وفي أثناء النوم تضعف سيطرة الانا وتظهر الخبرات في صورة أحلام نويحدث ذلك ايضا في حالة أن يكون الشخص ثملا ،وفي حالات الحرمان المفرط والاغراءات الخارجية.
كل أنواع الكبت الهامة تحدث في الطفولة المبكرة لان الانا ضعيف غير ناضج لمواجهة الخطر،ولكن الكبت طريقة غير فعالة تتمثل في الهروب من المشكلة بدلا من حلها.
2)- التكوين العكسي:فيه تستبدل الاندفاعت المهددة والخطيرة بطريقة لاشعورية باعتقادات عكسية،وفي كل حالة يساعد تأكيد الشعور بالعكس(الحب مثلا) على استمرار الكبت بالشعور الحقيق (الكراهية) بالتعاقب ، فالاحساس بالنرجسية ربما يكون وراء محاولات إظهار الغرور أو الصبر المتكلف والمشكوك فيه.
3)- التبرير:التبرير حيلة دفاعية تأخذ شكلا منطقيا لخداع الذات أو الضمير،حتى تخفف الشعور بالذنب أو الخجل ولكي يسهل على الانا تقبل سلوك الفرد وانفعالاته.
يساهم التبرير في تحويل القلق العصابي والخلقي إلى قلق موضوعي أقل خطورة كما يقلل من أسباب العداء بعذر مقبول. 
4)- الاسقاط:ينبذ الشخص من ذاته الصفات والمششاعر التي لايستطيع مواجهتها ويصرح بعدم وجودها فيه،ويلصقها باشياء لأو اشخاص أخرين،فالبخيل يصف النا بالبخل ،واللص يصف الناس باللصوص.
5)- الاإنكار( إنكار الواقع):عملية لاشعورية تحمي الانا من مواجهة الحقيقة والواقع المؤلم،ويختلف عن الكبت في أن مصدر الخطر هنا هو العالم الخارجي وليست اندفاعات الهو،مثال ،رفض انتقادات الاخرين مهما كانت مبرراتهم وحججهم أو إنكار ماحدث له في سفره...الخ.
6)- أحلام اليقظة:في هذه الحيلة النفسية يتم اشباع الحاجات الغير مشبعة في الواقع عن طريق خيال الفرد وأحلامه مثال،كأن يحلم فردا في يقظته أنه مشهور وذو قيمة حتى ينكر ضعفه.
أحلام اليقضة تحقق بعض الوظائف الدفاعية واشباعها بحد معين،لكن اذا زادت عن الحد تؤدي الى تزييف الادراك وخطأ التعامل مع الواقعز
7)- العزل:حيث تنفصل الانفعالات المهددة عن الافكار والذكريات والخيالات المرتبطة بها،وتعرف هذه العملية بعزل الاثر،فالمريض تحت العلاج النفسي يبحثون عن الراحة بكبت ألامهم ويناقشون أهم المشاكل بطريقة باردة وذكية في الوقت نفسه،وهذه الحيلة تعوق تقدمهم.
8)- الإلغاء:تعني القيام بسلوك عكسي لسلوك مستهجن سابق لالغاء أثره،مثل الافكار والافعال المحرمة التي تنسى بطريقة لاشعورية،مثال ،فرد قتل أخر ثم حاول ان يمحو أثر الجريمة من جراء تلطخ يده بالدم فيقوم بحركات قهرية لغسل اليدين.
9)- الازاحة:إن الاندفاعات الخطيرة يمكن أن يحدث لها إزاحة كالطفل الذي يضرب لعبته بدل أخيه،أو الموظف الذي يرفع صوته على زوجته بدلا من رئيسه،ويعتبر الانقلاب على الذات أحد صور الازاحة ويعني تحويل العدوان من الموضوع الرئيسي المخيف للذات،ويمكن أن تؤدي بالفرد بالضرر بالذات او محاولة الانتحار.
10)- التقمص:إن توحد الطفل مع الاب هو ضروري لتقليد سلوك الكبار واكتساب معايير المجتمع،غير أن الانا قد تتوحد مع المرضى لمشاركتهم ألامهم،أو حتى مع شخص معاد لها،وقد يتوحد الطالب مع معلمه ويستخدم نفس أساليبه ونفس التعابير التي يستخدمها. 
11)- النكوص أو الاإرتداد: يعني العودة لسلوك مطابق كان يمارس في مراحل الحياة المبكرة،وتم الاقلاع عنه،كلما واجه الفرد منافسين يهددون الفرد،والنكوص يعني تدفق عكسي لطاقة الليبيدو الى موضوع سابق تخلى عنه الفرد وأهمله منذ فترة طويلة أو الى مرحلة نمو نفسي جنسية مبكرة.
مثال:
ولادة طفل جديد في الاسرة قد يجعل أخيه الاكبر سنا يمص ابهامه أو يعود للتبول الاإرادي بعد أن اقلع عنه.
12)- التسامي: يحول الدوافع المحرمة والخطيرة كالقتل أو العدوان الى سلوك اجتماعي مقبول من  الرياضة العنيفة،أو التسامي بالدافع الجنسي إلى سلوك مقبول إجتماعيا مثل الشعر والرواية او القصص العاطفية.
13(محمد السيد عبد الرحمان،1998،53-54-55-56-57-58-59)
14)- التعيين الذاتي.
 ( زينب محمود شفير ، 2006 ص- 45. 46)
 ج الأنا الأعلى Super ego :
    يعتبر الممثل الداخلي للقيم و هو مستودع المثاليات و الأخلاق و الضمير و المعايير الإجتماعية و يتأثر بشكل خاص بالوالدين                                   ( عبد السلام زهران ، 1998، ص-69) ، فهو الجانب الخلقي للشخصية ، إنه مثالي و ليس واقعي ، هدفه الكمال و ليس اللذة ،  إنه هو الذي يقرر ما إذا كان النشاط الذي يقوم به الفرد حسنا أو سيئا وفقا لمعايير المجتمع و وظائفه تتمثل في :
· كف إندفاعات الهو.
· إقناع الأنا بإحلال الأهداف الأخلاقية محل الأهداف الواقعية.
· العمل على بلوغ الكمال. ( محمد الصرفي ، 2007ص- 46. 47).
مراحل النمو النفسي :
    إن نظرية فرويد في الشخصية بيولوجية في أساسها ، فهو يرى أن الفرد يبدأ كوحدة بيولوجية و ينمو الجانب الإنساني فيه من خلال عملية التطبيع الإجتماعي و الشخصية هي أسلوب الفرد للتكيف ، و يتأثر أسلوب الفرد في التكيف بعوامل سيكولوجية و فيزيولوجية ، و يؤكد فرويد على أهمية الدوافع الجنسية و يرى أن هذه الدوافع هي المصدر الأساسي للطاقة و أن إشباعها يعتبر عاملا أساسيا في نمو و تطور شخصية الطفل ، و يرى فرويد أن الإنسان يمر بخمسة مراحل في هذا النمو و التطور و هي :
1- المرحلة الفمية :
      يمر بها الطفل في السنة و النصف الأولى من حياته و التي يتعرف خلالها على أغلب خبراته الحياتية عن طريق الفم و الإشباع يكون عن طريق المص و البلع و العض الذي يزوده بالغذاء و الإشباع النفسي الجنسي.
     و الواضح بأن النشاط الفمي للرضع خلال هذه المرحلة يقع في فئتين :
1- السلوك الفمي الإسهامي: و يشير إلى الإثارة الحسية الممتعة للفم و ذلك لتركز طاقة الليبيدو في الفم.
2- السلوك الفمي العدواني : و يشير إلى مرحلة بروز الأسنان حيث يكون القضم أهم نشاط فمي يقوم به الطفل.
و يرى فرويد أن أي إحباط في إسباع الحاجات و الدوافع خلال هذه المرحلة قد يؤثر على المرحلة النمائية من خلال ظهور التثبيت الفمي ، و أهم أنماط السلوك غير السوي المرتبطة بهذه المرحلة ، الأكل الزائد ، الكلام الكثير ، الطمع ، الخوف من الإتصال بالأخرين ، رفض العاطفة و الحنان ، تدني مستوى الثقة في النفس ، الإنعزال و الإنسحاب الإجتماعي.
2- المرحلة الاتكالية :
يمر بها الطفل في عمر سنة و نصف إلى ثلاث سنوات حيث ترتبط الإشباعات الجنسية له خلال التحكم بعضلات الأمعاء و نشاطات الإخراج ، في هذه المرحلة  يبدأ الطفل بالتدريب على مهارات إستخدام المرحاض ، و القسوة على الطفل في التدريب قد تؤدي إلى تطور شخصية شرجية ، و التي تمتاز بالميل الشديد إلى النظام و الدقة أو باللامبالاة أو العناد و في هذه المرحلة يبدأ الأنا في تعديل مبدأ اللذة ، و جميع الإضطرابات النفسية ذات الطابع الوسواسي القهري قد ترجع إلى التثبيت الذي ظهر بسبب إحباط إشباع حاجات الطفل خلال هذه المرحلة.
3- المرحلة الأوديبية :
     و يمر بها الطفل في العمر ما بين ثلاث و ستة سنوات ، و هي أهم مراحل التطور النفسي الجنسي ، و هنا تصبح منطقة اللذة عند كل من الذكر و الأنثى في الأعضاء الجنسية ، و أحد المظاهر البارزة لهذه المرحلة عقدة أوديب و عقدة ألكترا التي تكبت ، و يرى فرويد أن الطفل يحل هذه العقدة من خلال كبت هذه المشاعر و التوحد مع الأب بمعنى أن الطفل الذكر يتوحد مع الأب و الأنثى مع الأم.
    إذا لم تحل عقدة أوديب و إلكترا فإنها تؤدي إلى العصاب .
4- مرحلة الكمون :
تكون ما بين السادسة و في بداية المراهقة ، هنا تكون المشاعر الجنسية كامنة بينما يستمر النمو العقلي الإجتماعي و الأخلاقي ، حيث يظهر عدم إهتمام بالجنس الأخر ، و تختلف هذه المرحلة عن المراحل الجنسية السابقة من خلال إنتقال التركيز من الذات و إشباع الحاجات و الدوافع إلى التركيز على العالم الخارجي للطفل.
5- المرحلة الجنسية :
هنا تعود الدوافع الجنسية و يشعر الفرد بالرغبة في الإشباع الجنسي ، حيث الحوافز الليبيدية تتولد من جديد ، و قد يحدث خلال النمو أن الفرد لا يحصل على الإشباع الكافي و اللذة اللازمة ، فتحدث له عملية تثبيت نفسي عند تلك المرحلة ، إلا أن الفرد يتقدم في العمر و ينمو زمنيا ، إلا أنه من ناحية نفسية يبقى عند مرحلة نمائية دون الإنتقال إلى المرحلة التالية ، كما يحدث أيضا نكوص خلال نمو الفرد حيث يتراجع نفسيا إلى مرحلة سابقة بعد أن أجتازها مع ضغوطات الحياة و مواقفها الجديدة التي لا يستطيع التلاؤم معها ، مما يدفعه إلى الرجوع للوراء حيث كان متكيفاً و سعيداً .                   ( ماجدة بهاء الدين ،2008، ص- 104. 105. 106. 107).
ديناميات الشخصية :
· الطاقة النفسية :
          الطاقة النفسية هي التي تحرك الأجهزة الثلاثة و هي تساعد على أداء العمل و توفير إمكانيات أدائه و تؤدي أشكالا نفسية كالتفكير و الإدراك و التذكر و بامكاننا أن نتحدث عن تحول الطاقة النفسية إلى طاقة جسمية فنحن نفكر ثم نتصرف على نحو ما أو نقوم بأداء عمل معين.( زينب محمود شقير ،2006،ص- 49).
      و الطاقة النفسية بناء فرضي فهي ليست مادة ، لذلك لا يمكن قياسها أو الإحساس بها و هي تعبر عن نفسها في شكل القوة القائمة بالفعل.
( مصطفى غالب ، 1998ص- 95. 96).
     و الغرائز هي المصادر التي تستمد منها الشخصية ما يلزمها من طاقة لأداء أعمالها و هي التي توجه العمليات النفسية.( زينب محمود شقير ، 2006 ، ص- 50)
 نظرية يونغ :
    قبل يونغ بالطبوغرافية الأساسية للعقل كما جاء بها فرويد حيث إتفق معه في أن اللاشعور يحدد السلوك و لكنه إختلف مع فرويد في قوله بأن اللاشعور هو المرجل الذي تمر فيه الهيجانات و أنه يجب على الأنا أن يضبط إندفاعات اللاشعور ، إذ رأى يونغ أن اللاشعور هو مصدر قوة الأنا و حيويته ، و قد ميز يونغ بين نوعين من اللاشعور أولهما اللاشعور الشخصي و هو نفس ما يفهمه فرويد من اللاشعور من حيث أنه يحتوي على رغباتنا المكبوتة ، و ثانيهما اللاشعور الجمعي و اعتبره بمثابة سجل للماضي العرقي ينحدر إلى الأحفاد من الأجيال الماضية و يخزن في العقل على شكل أفكار مبدئية قوامها صور و أساليب منظمة من التفكير و الخبرة تدفع الفرد لأن يفكر و يعمل بالطرائق التي اعتاد العرق أن يفكر وفقها ، إن اللاشعور الجمعي على هذا الفهم لا يعكس تاريخ الفرد و خبراته الذاتية ، و لكنه يعكس خبرات النوع و يمثل حافظة لها ، و الفكرة الرئيسية الثانية في نظرية يونغ هي تمييزه بين نمطين للشخصية : النمط المنطوي و النمط المنبسط .
     و قد فكر كارل يونغ في النمطين نتيجة عمله الطبي مع المرضى العصابيين و هو يرى أن كل فرد يملك الميكانيزمين ، الإنطوائية الإنبساطية و لكن غلبه أحد الميكانيزمين على الأخر هو الذي يحدد نمط الفرد.( مجدي أحمد محمد عبد الله ، 2000، ص-40).
       فالليبيدو باعتباره مصدر للطاقة يتركز بالنسبة للمنطوي في داخل الفرد على شكل خبرات و مشاعر و أفكار ، و يتجه معظم نشاطه نحو داخله ، اما النمط المنبسط فيوجه طاقاته نحو الحوادث و الخبرات و المطالب الخارجية ، و هكذا يمكن القول بأن يونغ أكد أهمية المعتقدات الروحية و العقلية خلافا لفرويد و أنه رأى أن التطور النفسي يتكامل في مرحلة الرشد المتوسط بينما يراه فرويد في الطفولة المبكرة و يرى فرويد أن غاية الفرد اشباع غرائزه و غير أن يونغ يرى هذه الغاية في تحقيق ذاته.
نظرية أدلر :
لم يشاطر أدلر فرويد باعتبار الجنس القوة الدافعة الأساسية في الحياة ثم إنه لم يحط اللاشعور بمثل ما أحاط به فرويد من أهمية ، و وضع ما يسمى بعلم النفس الفرد يطارحا فيه أفكار حول الشخصية .
     فبينما إعتقد فرويد أن الشخصية تتطور نتيجة للصراع بين الهو و الأنا الأعلى أو بين رغبات الفرد و القيود الإجتماعية ، إعتقد أدلر أن الأفراد يصدرون تصرفاتهم عن دوافع فطرية إيجابية و يناضلون للوصول إلى الكمال الشخصي و الإجتماعي ، غير أن الطفل و هو يرى قوة الكبار يشعر بنقص قواه و قد أناط أدلر بهذا الشعور بالنقص إذ يدفع هدا الشعور بالنقص إلى النضال للتفوق على سبيل التعويض عن ذلك النقص ، و مع ذلك لا ينظر أدلر إلى الشعور بالنقص على أنه ميزة سلبية بالضرورة ، ذلك أن هذه المشاعر يمكن أن تحفز على النمو الشخصي و التطور الإيجابي ، هذا إذا لم يثبت الفرد على هذه المشاعر و عندها يحصل ما يسمى بعقدة النقص.
    و قد أكد أدلر على أهمية النمو الإجتماعي السليم للطفل و رآه ذا أثر هام في تكوين الشخصية ، و أكد على أهمية الأسرة في حياة الطفل.
نظرية موريه :
     إختلف عن فرويد في إعتباره أن مصدر الطاقة ليس اليبيدو و إنما هو مجموعة من الحاجات الإنسانية الأساسية ، و الحاجة كما يفهمها موريه دافع يثير الفاعلية إلى أن يتم الإشباع ، فالحاجة للأمن مثلا تدفع الخائف عن التفتيش عن وسائل لدرء الخوف ، ثم أن الحاجة تؤثر على إدراكنا لمحيطنا و فهمنا له ، فالذي بحاجة إلى الإنتماء يدرك فرصة الإنضمام إدراكا مماثلا لمن تشتد به الحاجة للتحصيل و النجاح ، و من الحاجات أيضا ، الحاجة إلى المحبة و التقدير و الحاجة إلى تأكيد الذات.
نظرية أريكسون :
     تأثر بفرويد بقوله بوجود مراحل لنمو الشخصية دعاها بالمراحل النفسية الإجتماعية ، و إختلف عنه بإعتقاده بأن المشكلات الإجتماعية التي تواجه الفرد في مجرى نموه تؤثر عليه أكثر من تأثير العوامل البيولوجية ، ثم إنه بدلا من أن يقف التطور على الحياة المبكرة رأى أن المراحل التطورية تستمر إلى ما بعد المراهقة و تشمل مرحلة الرشد يالإضافة إلى مراحل فرويد.
      و قد ذهب إلى أن لكل مرحلة أزمة قوامها صراع بين العمليات السلبية و الإيجابية التي يختبرها الفرد في كل مرحلة ، و أن هذا الصراع يجب أن يحل قبل الإنتقال إلى المرحلة التالية و التعامل مع الصراعات التي تفرضها المرحلة الجديدة.                  ( راضي الوقفي ، 1998 ، ص- 580. 581. 582. 585).
رابعا المدرسة السلوكية :
من رواد هذه النظرية جون واطسون وسكنر ، ثورندايك ، بافلوف ، دولارد و ميلر ، و الشخصية عند السلوكية عبارة عن مجموع العادات السلوكية المتعلمة و الثابتة نسبيا التي تميز الفرد عن غيره من الناس و تميز تكيفه.
وقد طور( برهس سكينر)1904-1990 ،النظرية السلوكية وقال أن الشخصية هي ردود الفعل لمحفزات خارجية، وأبرز التفاعل بين الشخص والبيئة، ويعتقد سكينر أن الاعمال السيئة للاطفال هدفها جلب الانتباه، وهنا يظهر مبدأ  مثير , استجابة.
Ryckman,1993,P.462
أهم الخصائص المميزة للحركة السلوكية :
1)- السلوك الملاحظ هو علم النفس لأننا نستطيع دراسته دراسة موضوعية.
2)- تؤكد المدرسة السلوكية على أهمية إستخدام المنهج التجريبي في البحث العلمي ، و هي تقوم بدراسة أثر المثيرات البيئية على السلوك .
3)- يشار إلى النظريات السلوكية بنظريات المثير و الإستجابة ، و ذلك أنها نظرت إلى السلوك على أنه إستجابات لمثيرات يتعرض لها الكائن.
4)- السلوك الإنساني هو غالبا سلوك متعلم.
5)- لا تهتم النظرية السلوكية بالعمليات العقلية التي تحدث بين المثير و الإستجابة فهي لا تهتم بكيفية تفسير الموقف أو المثير.
6)- تنظر هذه المدرسة إلى السلوك المعقد على أنه يتكون من مجموعة من الإرتباطات بين مثيرات و إستجابات أو بين إستجابات و تعزيزها.
       يمثل مفهوم العادة مركزا أساسيا في النظرية السلوكية فالشخصية عبارة عن عادة متداخلة منتظمة ، و قد اهتمت هذه النظرية بتحديد الظروف التي تؤدي إلى تكوين العادات و إلى انحلالها ، و العادات متعلمة و مكتسبة و ليست موروثة و على هذا فان بناء الشخصية يمكن أن يتعدل و يتغير.
تكوين الشخصية عند أصحاب المدرسة السلوكية :
    يولد الفرد مزودا بعدد من الإستعدادات السلوكية التي تساعد في عملية التعلم و تحدث عملية التعلم نتيجة لوجود الدافع و المثير و الإستجابة ، بمعنى إذا وجد الدافع و المثير حدثت الإستجابة ، و حتى يقوى الربط بين المثير و الإستجابة لا بد من التعزيز ، كما يتعلم الفرد الدوافع الإجتماعية كالحب و التقدير نتيجة لعمليات التعلم ، و هذه الدوافع ذات أهمية كبيرة إذ تؤدي إلى وظائف كثيرة و تساعد في تحقيق السواء النفسي .
      كما أن السلوك المضطرب المتعلم لا يختلف من حيث المبادئ عن السلوك العادي المتعلم إلا أن السلوك المضطرب غير متوافق و السلوك المضطرب يتعلمه الفرد نتيجة للتعرض المتكرر للخبرات التي تؤدي إليه و حدوثه إرتباط شرطي بين تلك الخبرات و بين السلوك المضطرب ، كما تنظر المدرسة إلى أن السلوك المتعلم يمكن تعديله              ( ماجدة بهاء الدين ،2008، ص- 111) ( القاسم ، و الزغبي، 2000).
الصراع و العمليات اللاشعورية :
        إهتم دولارد و ميلر بالعمليات اللاشعورية و الصراع ، حيث يمكن تجنب الفرد الذكريات المؤلمة ، و لكنها تظهر في شكل صراع و إضطرابات و تأتي العمليات اللاشعورية في النظرية السلوكية متفقة في ذلك مع نظرية التحليل النفسي و لكن يختلفان من حيث أن اللاشعور في النظرية التحليلية يأتي بسبب خبرات الفرد و يكبت و يسبب الأمراض العصابية ، و هو متعلم و يجب على الفرد أن يخفض من توتره و خوفه حسب النظرية السلوكية.
 خامسا المدرسة المعرفية :
      أكدت النظرية المعرفية على أهمية الإدراك و الإستبصار في التعلم و من أعلام هذه النظرية ، كوفكا ، ليفين ، باندورا و كوهلر.
      و يؤكد أنصار هذا الإتجاه المعرفي على أهمية العوامل المعرفية في تحديد السلوك الإنساني و تشكيل شخصيته ، فهم ينظرون للإنسان على أنه كائن عقلاني مفكر و يفسر الأحداث و يدركها بطريقة واقعية أو غير واقعية و الدليل على ذلك قد يتعرض شخصان للحدث نفسه إلا أن ردود فعلهما إتجاه الموقف تختلف و تتناقض ، فالأمر مرهون بطريقة تفسيرهما للحدث ، و هذا يعتمد على معرفتهم السابقة التي طوروها خلال تفاعلهم مع البيئة و خبراتهم السابقة.
     و تعد نظرية المجال ( ليفين) من أشهر النظريات المعرفية التي تناولت الشخصية. 
    أطلق ليفين مصطلح حيز الحياة أو المجال الحيوي على الفرد و بيئته النفسية ، و يحدث السلوك نتاجا للتفاعل بينهما.
     وضع ليفين في الإعتبار لدى عرضة المجال الحيوي ، كل ما هو معاصر و آني ، و هذا لا يعني أن أصحاب نظرية المجال ليسوا مهتمين بالمشكلات السابقة و التاريخية في حياة الإنسان أو تأثير خبرته السابقة ، فقد أشار ليفين أن المجالين توسعوا في إعتبار مدى المعاصرة في تجاربهم النفسية لتشمل مواقف تتضمن أحداث سابقة تمتد إلى ساعات و أسابيع ، و أن الحدود بين الفرد و البيئة السيكولوجية و بين المجال الحيوي و العالم الطبيعي ليست حدودا فاصلة تماما بل إنها تسمح بالتأثيرات المتبادلة ، و قد رفض ليفين فكرة السمات الثابتة المشتركة ، ذلك أن الحقيقة النفسية تتغير بفعل القوى المتفاعلة ، و هذا يجعل التنبؤ يالسلوك أمرا صعبا.
نمو الشخصية :
      تناول ليفين بعض المتغيرات السلوكية التي تحدث خلال النمو و يقول أن هذه التغيرات تنتج عن تنوع في نشاطات الفرد و حاجاته و معلوماته و علاقاته التي تتزايد مع نموه ، و مع النمو يزداد تنظيم نشاطات الفرد و يصبح السلوك أكثر تكاملا و تنظيما ، و يزداد التمييز بين ما هو حقيقة و ما هو خيال ، و يرى أن النمو عملية مستمرة تصعب تمييزها إلى مراحل مختلفة منفصلة و أشار إلى أن النكوص قد يحدث في النمو ، و أن الإحباط هو أحد العوامل المهمة التي تؤدي إلى النكوص و الإرتداد.
نظرية كيلي
التكوينات أو التصورات الشخصية
من اجل تحقيق الطموحات فالانسان يتصرف مثل العلماء في البحث العلمي يضع نظريات مختلفة لفهم متغيرات البيئة ونختبر افتراضاتنا في مقابل الواقع،ونقبل او نرفض الفروض ونراجعها حسب دقتها التنبؤية ،فكل واحد منا يحاول استنباط وقياس تركيباته بهدف التفسير والتنبؤ من اجل التحكم في البيئة ،نحن نفسر العالم الخارجي ولا نستجيب له فقط وسواء كان تفسيرنا دقيق أو بعيد عن الدقة فإن تفسيرنا يضفي  معنى على الاحداث ويحدد سلوكنا الناتج بعد ذلك،ويقصد كيلي بعبارة التفسير الابتكاري للواقع وجود عدد كبير من التركيبات التي يمكن أن نختار منها بالتناوب.
خصائص التركيبات الشخصية
يتم تحديد شخصياتنا العلمية بمصطلحات تكتيكية فنية ،فوضع مسلمة رئيسية أو افتراض حاسم ، يقع تحته كل ما يتبعه من نتائج وحددها كيلي في احدى عشر نتيجة مختلفة صاغها بطريقة توضح وتفضل طبيعة التركيبات الشخصية.
1 .الخاصية أو المسلمة الاساسية
العمليات المعرفية يتم التعبير عنها سيكولوجيا من خلال الطرق التي يتوقع بها الاحداث فعملياتنا السيكولوجية النشطة بشكل طبيعي والتي كونت شخصياتنا تشكلت وتحولت الى أنماط تعبيرية ،ليس بالدوافع والحاجات ولا الصراع في مرحلة الطفولة ولا المثيرات الخارجية ولكن بمختلف الطرق التي نصل بها الى المستقبل من خلال نافذة الحاضر.
ويندرج تحت هذه الخاصية عدد من النتائج أو اللزمات
النتيجة اللازمة البنائية،النتيجة اللازمة الفردية،النتيجة اللازمة التنظيمية ،النتيجة اللازمة ثنائية التفرع ، نتيجة لازمة الاختيار ،نتيجة لازمة المدى أو المجال ،نتيجة لازمة التجربة أو الخبرة، نتيجة لازمة الإنشطارية ، نتيجة لازمة العمومية، نتيجة لازمة التغيير.
2. الاولوية والمبادرة ، التجمع العنقودي والإفتراضية كتركيبات في الشخصية
إن التباين في أي نظام بنائي يتحدد بالعلاقة بين التراكيب المختلفة ، فهناك تركيبات تمنع عناصرها من الانتماء   الى أي مجال ملائم اخر كما يحدث في المجالات النقدية.
وهناك مدخل أخر يدل على وجهة نظر عقلية أكثر تفتحا وتتمثل في التركيب الافتراضي للشخصية ، وهو التركيب الذي لايوفر سبيل أو وسيلة محددة لدى التركيبات الاخرى لكي تستخدم عناصرها.(محمد السيد عبد الرحمان،1998،ص374).
3. تركيب الذات أو دور اللب أو الجزء المركزي
يرى كيلي أنه يوجد فعليا تركيب شخصي واحد في كل نظام وهو الذات مقابل الاخرين ، ومن ناحية أخرى فان هذا التركيب الذاتي قد يكون تابعا او ثانويا بطرق و أساليب مختلفة.
4. قبل اللغة ، الحجب ،التعليق المؤقت
على الرغم من رفض كيلي لمفهوم اللا شعور ،الا أنه يعتقد أن بعض التركيبات لا تصل الى الوعي أو الشعور بسهولة ،ويرى أن التركيبات قبل اللفظية يعد من الصعب تحديدها لان معظمها نشأ قبل استخدام اللغة وافتقاره لقاعدة لفظية ملائمة للتعبير عنها.
نمو الشخصية
يقول كيلي"يجب النظر في الحياة من منظور زمني من أجل اعطائها معنى" فهو يرى أن كل طفل ينظر لوالديه نظرة اعتمادية من أجل بقائه من خلال البناء الاعتمادي الذي يربطه بهذه الظروف، ومن خلال أساليبهما يضعفا أو يقويا قدرة الطفل على التنبؤ بالمستقبل ، فالتدليل الزائد يعلم الطفل توقع اشباع حاجاته دائما ، والضغط الزائد يعلم الطفل تبني تصرف متصلب في مواجهة التركيبات القليلة المتشابهة ، بدلا من تبنيه طرقا جديدة في التعامل مع البيئة ، والسلوكات المتناقضة من الوالدين تجعل استحالة الطفل توقع لما يقدم عليه بشكل دقيق ، ورغم وجود هذه المؤثرات اللا توافقية فان نمو الشخصية يتضح، ويستطيع الطفل تدريجيا جعل البناء الاعتمادي أكثر نفاذية ، ولكن يحوله ضمن فئة الاشخاص المختلفين ، كما ان هذا البناء التركيبي يجعله أقل مبادأة و أكثر افتراضية ،وتدريجيا يتخلى الطفل عن تصوراته لوالديه بانهما الامثل والاقوى ، ويعادلهما مع الناس المحيطين به كأن يكونو في رأيه أقوياء أو ضعفاء ، متعاونين أو مؤذيين.(محمد السيد عبد الرحمان،1998ص،389-).

 خامسا المدرسة الانسانية والوجودية
الوجودية كفلسفة جاءت كرد فعل على مدارس التيار العقلي التي جعلت الماهية سابقة للوجود ،والتي تنظر للانسان على أنه ذات عارفة وتنظر للاشياء على أنها مواضيع لللمعرفة وضعت لتعرفها الذات العارفة ،في حين أن الوجودية ترى أن الانسان معاشر للاشياء لا عارف بها ، وتنظر الى الفلسفة على أنها معرفة النفس بواسطة الاحتكاك بالاشياء الخارجية ، فهي ترى أن الوجود سابق للماهية وترى أن الذات هي نقطة البداية والانسان هو ما يصنعه هو نفسه ، وهو موجه لنفسه ومسؤول عن تصرفاته فالوجودية تشدد على حرية الانسان و إرادته وجوهره.(سلام 2017،ص )-
 المنظور الانساني للشخصية    
 يختلف الاتجاه الانساني عن المدرسة السلوكية والتحليل النفسي ،تؤكد على حرية الانسان في اختياراته الحرة الشعورية والمعقولة لطريقة عيشه وحياته ، من أبرز روادها أبراهام ماسلو و كارل روجرز ، والمؤكدان على ميل الانسان للكفاح وتحقيق الذات ، أبرزت النظرية عدة مفاهيم انسانية مثل الحب والاختيار الحر وتحقيق الذات.
يتعارض هذا الاتجاه مع التوجه الحاسم للتحليل النفسي الذي يؤكد على أن تجارب الفرد المبكرة تحدد سلوكه ، ويهتم أصحاب هذا الاتجاه بأكمل نمو للفرد في مجالات الحب والوفاء وتقدير الذات والاستقلال الذاتي.
وضع عالم النفس ابراهام ماسلو ،تسلسل هرمي للاحتياجات والدوافع من أجل زيادة التطور ،الاحتياجات الفسيولوجية ،والسلامة والانتماء والحب ،والتقدير وتحقيق الذات.
فقط عندما يلبي الانسان احتياجاته الاكثر بدائية يمكن أن يتقدم الى اعلى التسلسل الهرمي ،فالاشخاص الذين يصلون إلى تحقيق الذات سيحققون إمكاناتهم بالكامل.( بديع القشاعلة،2021-)
الظواهرية( الذات ): كارل روجرز :
ولد روجرز عام 1902 بالولايات المتحدة الامريكية ،درس علم النفس العيادي وعلم النفس التربوي في جامعة كولومبيا ،تحصل على الماجيستير والدكتوراه على التوالي 1928،1931،عمل سيكولوجيا في قسم دراسة الطفل في المجتمع بمدينة نيويورك ،هنا ساهمت خبراته في بناء نظريته في الشخصية وفي العلاج النفسي،أكد أن البحث عن الاستبصار في مشكلة الفرد يقابل دائما بالاحباط لان الاهل يخفون الكثير من الحقائق التي أدت الى المشكلة،وهنا أدرك ان العميل هو الذي يعرف ما يؤذيه وهو المدرك لمشكلاته الحرجة التي مر بها،ومن هنا بدأ يكتشف أنه من الافضل الاعتماد على العميل نفسه في توجيه الحركة في عملية العلاج.( المليجي ،2001ص158-159)
من أهم مفاهيم هذه النظرية :
1- الذات : هي كينونة الفرد و تتكون نتيجة للخبرة و التفاعل الإجتماعي.
2-  مفهوم الذات : إنه تكوين معرفي منظم متعلم للمدركات الشعورية و التصورات الخاصة بالذات يبلوره الفرد و يعده تعريفا لنفسه ، و يتكون مفهوم الذات مما يلي :
1)- مفهوم الذات المدرك : و يشمل الأفكار و التصورات التي يعيها الفرد و يعبر عنها أمام الأخرين.
2)- مفهوم الذات الإجتماعي: ويشمل الأفكار والمدركات والتصورات التي يعتقد أن الآخرين في المجتمع يعتقدونها عنه، والتي يصل إليها الفرد عبر تفاعلاته مع الأخرين.
3)- مفهوم الذات المثالي : و يشمل الأفكار و التصورات و المدركات التي تحدد الصورة المثالية للشخص الذي يود أن يكون عليه.
4)- الخبرة : يتكون مفهوم الذات كما تبين سابقا من خلال التفاعل الإجتماعي و الخبرة ، فالطفل يكون مفهومه عن ذاته و ما ينبغي أن تكون عليه عن طريق المحيطين به و خاصة الوالدين ، فقد يكون مفهوما سلبيا عن ذاته إذا لم يتفق مفهوم الذات المدرك لديه مع مفهوم الذات الإجتماعي و المثالي.
5)-الفرد : يمتلك الفرد القدرة على تقييم خبرته و سلوكه و يتميز بوجود دافع أساسي لتأكيد ذاته و تحقيقها ، و يتفاعل مع الأخرين في إطار ميله لتحقيق ذاته ، و لديه حاجة لتحقيق الحب و الإحترام و التقبل.
6)- السلوك : هو نشاط موجه من الفرد نحو هدف معين لإشباع حاجاته كما يختبرها في المجال الظاهري و الذي هو المجال الشعوري كما يدركه الفرد و هو عالم الخبرة المتغير باستمرار.
( ماجدة بهاء الدين ، 2008، ص -114. 115. 116. 117). 
العلاقة بين المفاهيم الرئيسية
يوجد كل فرد في عالم دائم التغير في الخبرة،ومركز هذا العالم هو الفرد نفسه ،وعالم الخبرة المتغير هو المجال الظاهري عند كل من سنيج وكومز ،الا ان روجرز لا يفترض نفس فرضيتهما ،فهو يرى أن جزءا صغيرا فقط هو الذي يدرك شعوريا ، أما لفظ الخبرة فهو يرمز الى مايدور بداخل الكائن الحي في لحظة معينة بما في ذلك العمليات الفسيولوجية والانطباعات الحسية والنشاطات الحركية ،وقد تتحول الخبرات اللا شعورية إلى شعورية عندما نحتاجها ،وهي بذلك توجد في مستوى ما قبل الشعور وليست في اللا شعور حسب مدرسة التحليل النفسي.
ويعتقد روجرز أن الفرد نفسه هو الوحيد الذي يعرف العالم الذاتي من الخبرة ،فالشخص أفضل مصدر للمعلومات حول نفسه ،قد لا ينمي الفرد هذه المعرفة بالذات ولكن لديه الاستعداد لتنميتها ، ولما كانت عبارات الشخص ترمز للخبرة الداخلية ، فان السيكولوجي لا يمكنه ان يعرف ما يوجد داخل الفرد الا بالاستماع لما يقوله وبعبارة أخرى أن أفضل مرجع لفهم السلوك هو الإطار الداخلي للفرد نفسه ،وهذا الاطار هو الواقع الذاتي أو المجال الظاهري الذي وفقا له يعيش الفرد حياته.
وأكد روجرز أن الفرد يستجيب للمجال كما يدركه وهذا المجال يمثل الواقع بالنسبة للفرد الذي يستجيب لهذا المجال الظاهري ككل منظم،فالكائن الحي بناء منظم، وهكذا يعقب التغيير في أحد أجزائه تغيير في كل أجزائه.
كما يؤكد روجرز على ضرورة الاستجابات الكلية المنظمة الهادفة.
( المليجي 2001،ص-161.162).
سادسا منظور التعلم الاجتماعي المعرفي للشخصية 
وتقوم هذه النظرية على ملاحظة سلوك الفرد في عملية التفاعل الاجتماعي وتؤكد على دور التدعيم Attribution في اكتساب وتعديل الانماط السلوكية. وتؤكد على دور الثواب والعقاب كأسلوب من أساليب التعلم الاجتماعي في تنمية الشخصية (غنيم، 1983، ص70).
يعتبر البرت باندورا) الذي تبنى نظرية التعلم الاجتماعي، بأن سمات الشخصية هي نتاج التفاعل المتبادل بين ثلاثة عوامل ,وتتمثل في المثيرات وخاصة الاجتماعية منها، والسلوك الانساني، والعمليات العقلية والشخصية ويشير إلى الدور الأساس لخبرات التعلم الاجتماعي من اجل تطوير السلوك الفردي وتغييره، وأوضح كذلك ان اكتساب الطفل للأنماط السلوكية الجديدة يتم من خلال مراقبته لسلوك المهتمين بتربيته>
أما جوليان روتر ، فيؤكد في نظريته على ست حاجات لكي يسير التعلّم الاجتماعي بالتنشئة الاجتماعية الى تحقيق الهدف منها. وهذه الحاجات هي: تأكيد المكانة الاجتماعية، والحماية الناتجة عن السيطرة، والاستقلال والحب، والراحة البدنية (كرميان ،بدون سنة ص 19).

قياس الشخصية :
     تعد إختبارات الشخصية من أكبر الأدوات إنتشارا بين علماء النفس و بخاصة في الولايات المتحدة الأمريكية على الرغم من الإنتقادات التي توجه أحيانا إلى هذه الإختبارات .( مجدي أحمد محمد عبد الله ،2004، ص- 181).
حيث بذلت جهود ضخمة في سبيل التأصيل العلمي لأساليب قياس الشخصية خاصة بعد إدراك ضرورة النظر إلى الشخصية كإطار متكامل و ليس من خلال سمة أو أكثر من سمات الشخص النفسية.
( صديق محمد عفيفي و أحمد ابراهيم عبد الهادي ، 2003 ، ص- 67).
     و تعتبر مقاييس الشخصية أدوات لقياس الجوانب المختلفة للسلوك و يشير مصطلح إختبارات الشخصية ، بمصطلحات القياس النفسي ، إلى مقاييس السمات ، و الحالات الإنفعالية و العلاقات بين الأفراد و الدافعية و الميول و الإتجاهات ، و من الممكن تصنيف أهم طرق قياس الشخصية ألى نوعين هما:
1. الاساليب غير العلمية
أ. لغة الجسد: يعتمد هذا النوع من المقاييس على ملاحظة الحركات التي يستخدمها الفرد،فتقطيب الجبهة عند التعرض للاهانة يعبر عن الغضب ،ويعتبر دفاعا عن الذات اذا وضع الفرد إحدى رجليه على الاخرى،والجلوس بتمديد الساقين مع إسناد الظهر ووضع اليدين على مريح اليدين دليل على الراحة والتفكير العميق، ولازالت هذه المقاييس تخطو نحو العلمية.
ب الفراسة: أسس هذا الاتجاه الفيلسوف أرسطو ويعتمد على نوعين فراسة الوجه وفراسة الجمجمة ،حيث يقوم النوع الاول على الربط بين شكل الوجه وخصائصه بسمات الشخصية ،وتعتمد كذلك على مقارنة الوجه مع أشكال الحيوانات ، فالمتشابه مع القرد يعتبر ذكيا ماهرا ، والمتشابه مع الحمار كان غبيا صبورا ، ومن يشبه الثعلب كان ماكرا خداعا ، كما تقوم الفراسة بمقارنة شكل الوجه مع السلالات البشرية الاخرى واستنتا ج ميزات الفرد بناءا على درجة التشابهر،فمن كانت ملامحه أقرب للزنوج كان عنيفا فنانا ،والاقرب للهنود كان محاربا شجاعا، وتقوم الفراسة أيضا على ربط الملامح بالتعبيرات الإنفعالية المختلفة ،فإذا كان قريبا من الغضب أعتبر شريرا وإن كانت أقرب للرزانة فهو مفكر و ذكي.
أما فراسة الجمجمة فتقوم على فرضية مؤداها آن لكل موهبة أو ملكة للفرد مكان معين من الدماغ ، ويعتبر تفوق الفرد في إحدى هذه الملكات أدى إلى نتوء الجمجمة في المناطق المتلاصقة بها ،وبهذا يمكن معرفة مواهب الفرد بدراسة شكل جمجمته وأماكن النتوءات بها.
الدراسات العلمية أكدت انه لاوجود لمراكز معينة في المخ لمختلف الوظائف بنفس الصورة الساذجة ن كما أن هذا المركز لا يرتبط بحجم الجمجمة وما فيها من نتوءات.
ج. التنجيم وقراءة الكف
تنتشر هذه الاساليب في غالبية المجتمعات لبساطتها وسرعتها في الاجابة ، وهي تربط بين تاريخ ميلاد الفرد وسماته بناءا على انتمائه لبرج معين ، وقراءة الكف تتضمن الربط بين خطوط الكف والشخصية ، الا أن هذه الاساليب لا علاقة لها بالعلم.
2  الاساليب العلمية
تتميز هذه الاساليب بالموضوعية والدقة العلمية وتحكمها قوانين تمتاز بثباتها وصدق نتائجها ،والعلامة التي يتحصل عليها الفرد لها معنى تقارنه ببقية الافراد ويمكن تعميم نتائجها على عدد كبير من الافراد ، وتتفرع هذه الاساليب في اتجاهين رئيسيين:
أ الاتجاه التحليلي
على رأسهم رواد مدرسة التحليل العاملي و هم يؤمنون أن الشخصية متكونة من مجموعة من السمات يمكن قياسها فرادى بإستخدام الاستخبارات.
ب الإتجاه الكلي
يمثله أصحاب المدرسة الجشطالتية ومدرسة التحليل النفسي ،حيث يرون أن الشخصية تنظيم دينامي لا يقبل التجزئة ، ويستخدمون المقابلة الشخصية والطرق الإسقاطية وملاحظة السلوك الكلي للفرد في مختلف الظروف والمواقف.
كلى الاتجاهين متكاملين وكثيرا ما يستخدمان معا( الشاذلي،2001،320-321-322).
تتنوع القياسات في الشخصية فهنا ك ماهو موضوعي وهناك ماهو إسقاطي بالاضافة الى إختبارات الاستعدادات والعلاقات الاجتماعية والاتجاهات والقيم والميول.
الاختبارات الاسقاطية:
الاسقاط عملية لا شعورية يعكس الفرد من خلالها مشاعره و إدراكاته،أو كتابة المذكرات بتكملة الجملة الناقصة ،أو بقع الحبر وتداعي الكلمات والرسوم. فالاختبارات الاسقاطية عبارة عن موقف اتجاه مثير مبهم يكشف به الفاحص عن مختلف جوانب شخصية العميل.
الاساليب الاسقاطية
تحتوي خصائص الإختبارت والأساليب الاسقاطية بالنقاط النالية:
1.إن الموقف المثير الذي يستجيب له الفرد غير متشكل،وبالتالي يقلل من التحكم الشعوري للفرد باستجاباته مما يترتب عليه الكشف عن شخصيته بسهولة.
2. الإختبارات الاسقاطية تقيس التنظيم الاساسي للشخصية والديناميات المؤثرة في هذا السلوك الظاهري ولاتقيس المظاهر السطحية فقط.
3.لا يدرك المفحوص طريقة تقدير استجاباته ولا يستطيع إخفاء شخصيته أو البعض من نواحيها عن المختبر.
4. الاختبارات الاسقاطية تحاول رسم صورة للشخصية ككل من حيث مكوناتها والعلاقات الدينامكية بين هذه المكونات.
5. تقدر الاستجابات وتقيم من ناحية دلالاتها على شخصية المفحوص باعتبارها اسقاطات لمشاعره ورغباته،ولا تقدر من ناحية صواب أو خطأ.
يقول العالم نوتكات"...إنه كلما قل حظ المثير من الوضوح انفسح المجال للتعبير عن الذات و تعدد أنواع الاستجابات الممكنة،وقل تقيد المفحوص بالعالم الخارجي،أو الحقيقة الخارجية و اصبحت الاستجابة تعبيرية أكثر منها موضوعية اوتكيفية...."
تصنيف ليندزي للوسائل الاسقاطية
يقسمها الى خمس أنواع طبقا لنمط الاستجابة
1.أساليب التداعي:
يستجيب المفحوص فيها للمثير بكلمة او بصورة،مثل (اختبار تداعي الكلمات ،إختبار الرورشاخ)
2.أساليب التكوين:
الإستجابة تنتج عن نشاط معرفي ،مثال ، يسرد المفحوص قصة حول صورة كما هو الشأن في اختبار تفهم المواضيع.
3. أساليب الاكمال:
وفيها يكمل المفحوص بعض المثيرات الناقصة ،مثل أصل جملة أو بداية قصة ،مثل، إختبار روتر أو إختبار رود.
4. أساليب التعبير:
هدفها تشخيصي وعلاجي ، ومن هذه الاساليب ،الرسم واللعب والسيكودراما.
أبرز الاختبارات الاسقاطية:
إختبار تداعي الكلمات
أول من استخدمه (يونغ) وكانت قائمته مؤلفة من 100 كلمة،وقام بتعديلها العالمان (كنت ورازانوف) ، يطلب من القارئ أن يذكر مرادف كل كلمة يقرأها له،ويقوم الفاحص بتسجيلها مع ضرورة السرعة الزمنية في الاستجابة ،وتسجل أيضا ظاهرة التوقف والبطء وحركات المفحوص و إشاراته.
وقد حصرت إضطرابات التداعي في التوقف عن الاستجابة ،وتسمية أشياء أخرى موجودة في المكان الذي يطبق فيه الاختبار،تكرار نفس الكلمة،والخطأ في سماع الكلمة لضعف السمع،أو عدم الفهم والإستجابة المبتذلة والإنفعالية وعدم معرفة معنى الكلمة.
إختبار تكملة الجمل
يطلب من المفحوص تكملة الجمل الناقصة ، وبامكان الفاحص صياغة العبارات تبعا للهدف الذي يريد الوصول إليه، ومن بين اختبارات تكملة الجمل ،إختبار      ( رود)( روتر) و( لافينجر) لتطوير الذات.
ومن أمثلة اتمام الجمل:
· الرجل يشعر بسعادة عندما.............
· مشكلتي الوحيدة هي..............
· ضميري يؤنبني عندما.........
ومن بين الاستجابات التي تعكس حالات القلق والمخاوف مايلي:
· أعصابي....... مرهقة ويداي ترتعشان
· فشلت.............مرات عديدة وسيطر علي اليأس.
· المستقبل..........أراه مظلما أمامي.
وقد اوضح العالمان(هنغمان و جترلز) أن هذا الاسلوب يتوسط بين الاساليب الإسقاطية والإختبارات الشخصية.
إختبار رسم الشخص
برز هذا الاختبار على  إثر نشر العالمة (كارين ماكوفر) كتابا تناولت فيه دراسة اسقاطية برسم أشكال بشرية ،وتكون تعليمات الاختباركمايلي:
أ. يطلب من المفحوص رسم شخص دون تحديد جنسه، ثم يطلب منه ثانية أن يرسم شخص أخر من جنس مخالف للموجود على وجه الورقة ،يسجل الفاحص ملاحظات ويطلب من المفحوص إذا بامكانه أن يكمل الرسم اذا لم ينهيه بعد.
ب. في حالة التطبيق الجماعي يعطى لكل مفحوص ورقتين ،ويطلب من كل مفحوص أن يرسم شخصين أحدهما(ذكر) والاخر (أنثى) في الصفحة الثانية ، ويسجل جنس الشخص الذي يرسمه أولا ،ويمكن للفاحص سؤال المفحوص عن ( سن الشخص ، تعليمه ، مهنته ، عائلته ، طموحه ، وتفضيله لاحد من والديه او أصدقائه).
إختبار تفهم المواضيع
من وضع العالمان ( كرسيستانا مورجان و هنري مور) وهو على نوعينك
1. إختبار تفهم المواضيع للكبار
2. إختبار تفهم الموضوع للصغار
يعتبر tat من أكثر الاساليب الاسقاطية استعمالا بعد الرورشاخ،وهما متكاملان في عملية التقييم النفسي للشخصية ، يهتم اختبار الرورشاخ بالمظاهر الشكلية ثم بالمضمون ،ويهتم اختبار تفهم المواضيع بالموضوع ثم يهتم بالمظاهر التعبيرية والشكلية ، وتبرز أهميته في بيان ديناميات الشخصية كالحوافز والحاجات والمشاعر والصراعات والعقد النفسية والتخيلات ،بينما الرورشاخ يكشف عن دفاعات الانا والحيل النفسية التكيفية،والتركيب المرضي.
يتكون من 31 بطاقة ذات صور فوتوغرافية ويدوية ،يتأمل المفحوص الصورة ويؤلف حولها قصة ( خيالية درامية) تعكس تصوراته واسقاطاته والديناميات السلوكية ،يترك له 5 دقائق لكل قصة عن صورة واحدة.
يسجل الفاحص حسب ترتيب الصور و أرقامها كلمات المفحوص و تداعي أفكاره ، ويهتم بتسجيل مايلي:
· البداية بدقة في كل قصة.
· النهاية بدقة في كل قصة.
· بطل القصة صاحب الدور المحوري.
· موضوع القصة كجوهر أساسي و هدف وغاية.
· الدوافع الذاتية للمفحوص من خلال عمليتي التقمص والاسقاط.
· الضغوط المحيطة بالمفحوص.
· نتائج القصة التي يعبر عنها المفحوص.
تصنف بطاقات الإختبار ال 31 في مجموعات أربع، إثنتان تطبق على الذكور والاناث أكثر من 14 سنة و أقل من 24 ، وفي البطاقات (11) بطاقة ملائمة لكلا الجنسين ،وغيرها مشتركة بين الراشدين والصغار ،وبذلك تتكون البطاقات الخاصة بكل مجموعة من المجموعات الاربعة من(19) صورة وبطاقة بيضاء من البطاقات الإحدى والثلاثين بترتيبها المقنن ،ويفضل الكثير من المختصين النفسيين تطبيق(10) صور تختار حسب الحالة التي يقومون بدراستها.
ملاحظات عامة حول اختبار تفهم الموضوع
الباحث ( موري) لفت نظر الفاحص لملاحظة زاويتين مهمتين في اجابة المفحوص.
أ. التمييز بين الغث والسمين في قصة المفحوص ونوعية كلماته ووزنها.
 ب. ملاحظة العرضي أو المؤقت : يجب على الفاحص أن يضع في إعتباره أن هناك أهمية في تفسير القصص بين محددات الموضوعات العرضية ، وبين محددات الموضوعات الدائمة التي تتركز حولها الشخصية.
اختبار الرورشاخ الإسقاطي
يعتبر من اول الاساليب الاسقاطية ظهورا ،و قد زاد استعماله وتوسع لإعتماده على أسلوب تداعي الافكار.
إختبار الرورشاخ مؤلف من 10 بقع حبر على بطاقات بعضها ملون اختارها( هارمان رورشاخ) ،تشبه الفن التشكيلي ،الذي يعرف فيه الفنان مضمونات رسومه ورموزها ومعانيها ،ويترك للفرد محاولة الفهم و إكتشاف المضمون بصورة اسقاطية تعبيرية تفسيرية لها.
التعليمات
. يعطي الفاحص تعليماته للمفحوص عند التطبيق " أضع بين يديك عددا من بقع الحبر مطبوعة على بطاقات ، وأخبرني ماذا تشبع كل بقعة ،و بماذا تفكر حين رؤيتك لها ،مع ضرورة التأكيد للمفحوص انه لاتوجد إجابات صحيحة و أخرى خاطئة.
. الزمن المذكور في كل بطاقة يدل على زمن رد الفعل بالثواني ن ونعني بذلك الزمن المنقضي من إعطاء البطاقة للمفحوص إلى غاية إبداء الاستجابة.
الإدراك في إختبار الرورشاخ
يعتبره علماء النفس انه اختبار إدراكي ،ويبدو انه هذا ما أراده مؤلفه ، وبالرجوع الى بحوث الادراك ونظرياته نجد العديد من النظريات بين أيدينا، وتعد نظرية( سولي ومورفي) من أكثر النظريات ملاءمة لفهم استجابات الرورشاخ ،ويختلف محتواها عن بقية النظريات التي ترى بان النشاط الادراكي يحول الطاقة الطبيعية مباشرة الى إدراك ،بل على العكس إن المثير الصادر يتفاعل مع كائن حي عضوي أو مع شخصية ذات تاريخ فريد ، والادراك يعتبر نتيجة مركبة لكل من المثير ذاته وللعمليات المعرفية المختلفة لدى من يقوم بالادراك.
الإختبارات الموضوعية للشخصية
مزايا الاختبارات الموضوعية
1. تختصر الزمن والجهد إقتصادية وقليلة التكاليف تطبق على أعداد كبيرة في وقت قصير.
2. موضوعية حيث لا يتمكن الإختصاصي من التدخل وابداء رأيه و أحكامه.
3. تتميز ببساطة التطبيق والتصحيح والتفسير.
4.تساعد على الكشف عن الكثير من النواحي و إمكانية التنبؤ.
نماذج الاختبارات الموضوعية
 إختبار الشخصية السوية( كاليفورنيا 1952)
من اعداد ( هاريسون ،ج غوف سنة 1952) وبدأ العمل به 1957 ، وأخر مراجعة له 1963، يطبق على الاسوياء ( من 12 الى 70 سنة)،للكشف عن مختلف خصائص الشخصية،يتكون من 480 بندا،ويصحح اليا ،وقد اتضح أنه يصلح للتطبيق حتى في مجالات اخرى مثل الجنوح والميول الاجتماعية.
ينقسم الى أربعة أقسام:
أ.مقياس العلاقات الاجتماعية يتظمن ستة أبعاد:
1. السيطرة
2. القدرة على بلوغ المكانة الاجتماعية
3. الميل الاجتماعي
4.الحضور الاجتماعي
5. تقبل الذات
6. الشعور بالسعادة والرضا النفسي.
ب. مقياس المسؤولية والنضج الاجتماعي ،يتكون من ستة أبعاد
1. المسؤولية
2. المجاراة والنضج الاجتماعي
3.ضبط الذات والتحكم في النفس
4. التسامح
5. إظهار الذات في صورة مقبولة إجتماعيا.
ج. مقياس القدرة على التحصيل والكفاية العقلية:ذو 3 أبعاد:
1. إجادة الانجاز
2. الإستقلال في الانجاز
3. الكفاية العقلية
د. مقياس المزاج النفسي والميول: له 3 أبعاد.
1. العقلية السيكولوجية
2. المرونة
3.الأنوثة
إختبار الشخصي للاطفال( كاليفورنيا)
يهدف الى تحديد الإستعدادات العقلية والتحصيل الدراسي،والمهاراة التعليمية والمهنية المكتسبة من الاسرة والمدرسة، وضعه كل من تايغس وكلارك وثروب ، ويكشف عن أبعاد التكيف العام الشخصي والاجتماعي وينقسم الى فرعين:
أ. التكيف الشخصي ويتضمن:
1. إعتماد الطفل على نفسه
2. إحساس الطفل بقيمته
3. شعور الطفل بحريته
4.شعور الطفل بالانتماء
5. التحرر من الميل للانفراد
6. الخلو من الامراض العصبية
ب. التكيف الاجتماعي ويتضمن:
1. المستويات الاخلاقية والإجتماعية
2. التحرر من الميول المضادة للمجتمع
3. العلاقات الاسرية
4. العلاقات بالمدرسة
5. المهارات الاجتماعية
6. العلاقات في البيئة المحلية
يطبق جماعيا وفرديا لأهداف إرشادية وتربوية للمعلمين لمساعدتهم على توجيه التلاميذ.
إختبار الشخصية ( بيرنيوتر)
يتكون من 125 سؤالا ببديلين للاجابة (نعم – لا ) ،ويوجد بديل ثالث لمن يتردد على شكل إشارة إستفهام.
يتضمن المقياس أربع سمات لقياس الشخصية وهي:
1. الميل العصبي
2. الإكتفاء الذاتي
3. الإنطواء ، الإنبساط
4. السيطرة ، الخضوع
وقد أضاف العالم( فلانجان) مقياسين أخرين هما:
5. الثقة بالنفس
6. المشاركة الاجتماعية
يحوز هذا الاختبار على معاملات ارتباط قوية بين أجزاء الاختبار تقد ب 0،80 و0.90 .
إختبار مانيسوتا المتعدد الوجوه
يعد من أشهر اختبارات الشخصية وأكثرها انتشارا في المجال الاكلينيكي في المستشفيات والعيادات.
يبلغ  عدد بنود هذا الاختبار 550 عبارة وبدائل الاجابة ( نعم،لا) وتنقسم مقاييسه الى قسمين : مقاييس الصدق والمقاييس الإكلينكية.
المقاييس الاكلينكية( مانيسوتا) وتتضمن عشر مقاييس هي(اكتب المرجع)
1. توهم المرض :ويعني الاهتمام المفرط والمتواصل للفرد بصحته الجسمية والانفعالية،ويشكو من الام جسمية لا وجود لديل عضوي على سببها.
2. الانقباض(الهبوط):هوكابة وحزن مرضيين ،نقص الهمة ،يختلف عن الحزن العادي الواقعي الذي يناسب مافقده الشخص.
3. الهستيريا: إ ضطراب نفسي ينتج عن صراع إنفعالي ، من مميزاته عدم النضج ،جذب الانتباه ،التبعية للغير، واستخدام الحيل الدفاعية كالتحويل الهستيري والتفكك الهستيري.
4. الانحراف السيكوباتي: اضطراب انفعالي عنيف ،سيطرت السلوكات اللا اخلاقية والمضادة للمجتمع ،مندفع بنزواته الذي لايراعي مسؤولية أفعاله، التي تغذي اهتماماته النرجسية دون اعتبار للنتائج الاجتماعية.
5. البارانويا:خلل عقلي ،يتطور تدريجيا حتى يصبح مزمنا،يتضمن هذاء الاضطهاد أو العظمة، وهذا النظام قائم بذاته ،لايتدخل في باقي أجزاء الشخصية التي تظهر ظاهريا أنها متماسكة.
6. السيكاتينيا
7. الفصام: اضطراب عقلي عنيف ،يتميز بتقهقر ملحوظ عن الواقع ،مصحوبا بهذيان وهلوسات ،مع عدم التوافق الوجداني، وسلوك نكوصي.
8. الهوس الخفيف:صورة مخففة من نشاط الهوس، فالهوس العنيف يتميز بردود أفعال جنونية دورية، وهي مجموعة من الضطرابات العقلية تتميز بتذبذبات واضحة في المزاج وتتدرج من مزاج عادي إلى انقباض وكابة أو تبادل بينهما.
ويقيس الإختبار ايضا: 
9. الذكورة والانوثة
10. الإنطواء الاجتماعي
(المليجي،2001،ص ،238-239-240)
أما مقاييس الصدق فهي أربعة
1. عدم امكانية الاجابة
2. الكذب
3. الخطأ
4. التصحيح
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