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مقدمة:
     البحث العلمي أهم الانجازات البشرية والحضارية والعلمية عبر مختلف العصور، وبالخصوص عصرنا الحالي الذي يرتبط تطور أفراده وشعوبه وأممه، وانجازاته المختلفة العلمية والتكنولوجية، والرقي في مختلف مجالات الحياة بالبحث العلمي، وأضحى البحث العلمي أساس التطور والرقي، ووسيلة لحل المشكلات المختلفة.
  ولعظمة دور البحث العلمي في المجتمع، زادت أهمية التكوين الجامعي للطلبة الذي لا يتوقف على التكوين الأكاديمي والدراسي، بإكساب الطلبة العلوم والمعلومات والمعارف المتخصصة، بل يتعداه إلى تكوين طلبة باحثين قادرين على إجراء البحوث لحل المشكلات، ولن يتحقق ذلك إلى بتكوين وإعداد الطلبة على مبادئ وقواعد وتقنيات وخطوات البحث العلمي. 

-تعريف المنهج العلمي
  البحث في اللغة هو التفحص والتفتيش و في الاصطلاح هو اثبات النسبة الايجابية بين الشيئين بطريقة الاستدلال وهو مجموع الطرق الموصلة الى معرفة الحقيقة. 
المنهج العلمي اصطلاحا: اليكم بعض التعاريف :
    يعرف على انه " عملية الوصول الى حل معتمد عليه للمشكلات التي تواجه الباحث وذلك من خلال الجمع المنظم و المتناسق للمعلومات ثم تحليلها وتفسيرها"' (تركي رابح،1984: 15).
  وعرفه و.جون .و.بست John w .best 1983  بأنه " محاولة دقيقة للتوصل إلى حلول للمشكلات التي تؤرق الإنسان وتحيره ".(معمرية، بشير:2007، 70).
و هو "معبر لتغيير الواقع، ودفع عجلة التنمية داخل المجتمع وضرورة لتطوير البيئة وحل مشكلاتها، وتوفير المعلومات اللازمة لاتخاذ القرار".( حسن شحاتة،2001: 41 ).    يعرف" بأنه المحاولة الدقيقة المنظمة والناقدة التي تهدف إلى التوصل إلى حلول للمشكلات التي تواجه الإنسان في مختلف مناحي الحياة وإضافة حقائق ومعلومات إلى ما هو متراكم في حقل المعرفة باستخدام الطريقة العلمية في التفكير")الجادري، و يعقوب،2009 :34(.وذلك عن طريق " الاستخدام المنتظم لعدد من الاساليب المتخصصة والاجراءات للحصول على حل اكثر كفاية لمشكلة ما عما يمكن الحصول عليه بطرق اخرى اقل تمييزا"(محمد عفيفي ، 1983 :12- 15).
    والمنهج العلمي او المنهجية العلمية "تعني حسب بعض المقاربات الطريقة العقلانية للوصول الى معرفة وتفسير الحقائق المدروسة عن طريق مجموعة من العمليات التي تمكن من التحليل وفهم وشرح الظاهرة المبوحثة، والتي تمر عادة بالمراحل التالية: الملاحظة،الفرضيات،التحقيق، القوانين،النظرية.( Jean  louis loubet  del bayle,2000,27-29 ).
- اهمية البحث العلمي: 
   نشير الى اهمية البحث العلمي في النقاط التالية:
- البحث العلمي هو وسيلة الحصول على المعرفة وتطويرها وتطبيقها، ونحن في عصر المعرفة والمعلومة، يمثل البحث القوة والثروة الحقيقية المناسبة لهذا العصر الذي تسعى فيه الأمم لامتلاك زمام المعرفة والتكنولوجيا والتقنية من اجل الحفاظ على كيانها وترقية شعوبها، وفي هذا الشان يوضح ( احمد رشوان :2006، 160)" .
 -ويعتبر البحث العلمي ركنا أساسيا من أركان الجامعة، والرأسمال الفكري الذي تعتمد عليه الجامعات وتسعى إلى تطويره فهي" تتحمل العبء الأساس في حيوية الفكر أي تطوير رأسمال الفكري والحفاظ على ثقافة الأمة وجديتها وبناء رأسمال الثقافي من خلال البحث وإعمال الفكر ".( عبد الدائم، وآخرون:2005، 114).
 -البحث العلمي هو وسيلة المجتمعات لتشخيص مشكلاتها وإيجاد الحلول لها "لان المقياس الحقيقي لإنتاجية الجامعة هو ما يدور فيها من نشاط علمي في مجالات البحث الأساسي والتطبيقي للمساهمة في حل المشاكل المطروحة على البلاد أو للعمل على تفاديها.( ولد خليفة، 1989 : 225).
-والمنهج العلمي وسيلة لتحقيق التنمية الشاملة " وضمان طرق التطور السليم للأمة في مسيرتها نحو أهدافها في تقدم المجتمع والرقي في مختلف الميادين الاقتصادية والاجتماعية والسياسية والثقافية(بدران وسليمان:2008،79).ولن يتم ذلك الرقي إلا بالتقدم العلمي والتكنولوجي وهذا لا يتحقق إلا بتطوير البحث العلمي بأنواعه.
فالبحث العلمي وسيلة ضرورية لحل مشكلات المجتمع وترقيته وتطويره.والسبيل الوحيد لتحقيق التنمية والنهوض بالاقتصاد خاصة في ظل الظروف التي تمر بها الجزائر والعالم العربي والإسلامي.

أنواع البحوث  العلمية:
 أولا : التقسيم حسب طبيعة البحوث:
· بحوث أساسية أو بحثه أو نظرية: هي أنواع النشاط العلمي الذي يكون الغرض الأساسي المباشر منه هو التوصل إلى حقائق وقوانين علمية محققة. كما يؤسس للبحوث التطبيقية المستقبلية من ناحية ثانية، وأيضا له بعدا إنسانيا من جهة   وبعدا تخطيطيا ينظر إلى المستقبل ويستعد له من جهة أخرى.
· بحوث تطبيقية: تشير إلى أنواع النشاط العلمي الذي يكون الغرض الأساسي والمباشر منه هو تطبيق المعرفة العلمية المتوفرة أو التوصل الى معرفة لها قيمتها وفائدتها العلمية في حل بعض المشكلات الملحة. ويتولى القيام به مؤسسات البحث والتطوير في القطاعين العام والخاص، ويمكن أن يوجد في الجامعات بعض من أوجه البحوث التطبيقية.
·  بحوث التطوير:وتهدف إلى نقل التكنولوجية المعاصرة وتطويعها لصالح البلد وتطوير تقنيات محلية تناسبه. (تركي رابح،1984؛ جميل أحمد خضر،2013)
ثانيا : التقسيم حسب المناهج والأساليب المستخدمة:
· بحوث وصفية : تهدف إلى وصف ظواهر أو أحداث او أشياء معينة وجمع الحقائق والمعلومات عنها ووصف الظواهر الخاصة بها وتقرير حالتها كما توجد في الواقع. وتشمل البحوث الوصفية : الدراسات المسحية- دراسات الحالة- دراسات النمو( التطورية).
· بحوث تاريخية: يركز البحث عادة على التغير والنمو والتطور في الأفكار والاتجاهات والممارسات سواء لدى الأفراد أو الجماعات أو المؤسسات الاجتماعية المختلفة. 
· بحوث تجريبية:تبحث المشكلات والظواهر على أساس من المنهج التجريبي القائم على الملاحظة وفرض الفروض والتجربة الدقيقة المضبوطة.وتعتبر التجربة العلمية مصدرا رئيسا للوصول إلى النتائج أو الحلول للمشكلات التي يدرسها البحث العلمي. ويندرج ضمن هذا النوع من البحوث التجربة المعملية والتجربة الميدانية.(تركي رابح،1984 ).

مبادئ البحث العلمي
 البحث العلمي يستند الى اخلاقيات وقواعد وشروط وصفات تمثل مبادى يجب الالتزام بها عند ممارسة البحث العلمي وأهمها التالي:
· الموضوعية: وهي وصف الحقائق كما هي في الواقع  سواء توافقت او اختلفت مع افكار الباحث.
· الدقة: وهي الوصف الواضح والمحدد والدقيق للظاهرة وذلك بإتباع منهجية وقواعد وأدوات بحث وقياس سليمة وصحيحة.
· الحيادية ( النزاهة) : اي الابتعاد عن التعصب والتزمت والتمسك بالرأي والانحياز دون مبررعلمي.
· الاقتصاد:  الاقتصاد في الجهد والوقت من المال من اساسيات البحث العلمي.
· الغاية والفائدة: البحث العلمي يرتبط بغاية ويراد منفعة معينة تدفع الى البحث والتقصي .
· الدلالة: البحث العلمي مبني الاثبات والإقناع بالأدلة والبراهين ومنهجه الاستدلال العلمي، التي تصف الظاهر وتفسرها.
· التعميم: المبدأ  الثابت والمتبع في البحث العلمي وهو الوصول قواعد وقوانين ونظريات تفسر الظواهر.

خطوات البحث العلمي:
     على الرغم من وجود اختلاف في أهداف ومجالات وتصنيفات البحوث العلمية وطرق البحث المستخدمة فان هناك اتفاق تقريبا على خطوات البحث العلمي والتي يمكن حصرها في الآتي:
1- اختيار موضوع البحث أو المشكلة( عن طريق الملاحظة يختار موضوع البحث)
2- تقسيم المشكلة إلى مشاكل فرعية وتحديد كل منها ( تحديد مكونات وعناصر الموضوع)
3-  تحديد الفروض( ينطلق الباحث من احتمالات وأسئلة وتساؤلات تصاغ على شكل فرضيات علمية محددة ودقيقة وقابلة للملاحظة والقياس)
4-  جمع البيانات( يستخدم الباحث ادوات القياس والبحث المناسبة لجمع المعلومات والمعطيات والبيانات عن الموضوع محل بحث ودراسة ومن وسائل جمع البيانات الملاحظة، المقابلة، الاستبيان، الاختبار، الفيدو...الخ) 
5- تحليل البيانات والتوصل إلى نتائج ووضع التوصيات( المعطيات التي تم جمعها تخضع الى التحليل والتفسير ثم استصدار النتائج ووضع الاقتراحات والتوصيات).
6- كتابة تقرير البحث (محمد عفيفي، 1983 : 30-31)و(نسبت ، وانتويستل، 1974 :15-17).
ونحاول توضيح الخطوات السابقة بنوع من الوضوح اكثر في النقاد التالية:
1- تحديد المشكلة وفرضياتها:
تسير المرحلتان (1) و(2) سويا، وهاتان المرحلتان الأوليتان أعظم المراحل أهمية في العملية التعليمية كلها لان قيمة جميع المراحل الباقية تتوقف على كيفية إبراز المشكلة وتحديد مفهومها بشمول من البداية" ( نسبت، وانتويستل، 1974 :15).
وهذه المرحلة تبدأ بقراءة مختلف المعلومات ذات الصلة بالموضوعات، مما يعني الاطلاع والإحاطة بالعديد من المصادر والمراجع ما أمكن للتعرف على ما قاله وفعله الباحثون في معالجة الموضوع أو المشكلة المراد دراستها، بعدها يتم حصر المشكلة بدقة وتحديد أسئلتها وفرضياتها وطرق و مجال واتجاه دراستها.ومشكلة البحث يجب أن تتوفر فيها بعض الشروط وأهمها: ذات قيمة-قبلة للبحث-اصيلة -محددة
وتزيد الفرضيات من توضيح أهمية المشكلة و في تحديدها وتوجيه البحث فيها حيث من خصائص الفروض التالي:
· تدفع الفرضية البحث في اتجاه ثابت وواضح، من خلال تحديد المعلومات المرتبطة بالمشكلة وتجميعها وتصنيفها.
· الفرضية تعمل كإطار منظم للنتائج من حيث عرضها وتحليلها وتفسيرها.(تركي،1984: 26-27).
2- القياس والعينة: 
وهذه المرحلة مهمة وهي أساس العمل البحثي الميداني والتطبيقي والتجريبي وفيها يتم التركيز على:
ا- اختيار أداة البحث:
   الباحث يلجا إلى استخدام وسيلة لجمع المعلومات وقياسها ويكون بأحد أدوات البحث والقياس : المقابلة، الاستطلاعات، الاستبيانات، المقاييس والاختبارات، الملاحظة، دراسة الحالة،الطرق السوسيومترية، الاستفتاءات. والقياس هو العملية التي يتم بواسطتها وضع الرموز أو الأرقام للمتغيرات أو الأشياء أو الأحداث وذلك بناءا على قواعد متفق عليها،على أن توضع بطريقة منتظمة لتعبر عن الملاحظات أو البيانات المجمعة على أن تكون قابلة للتطويع الإحصائي ، وتعتبر مفاهيم الصحة والثبات جزءا لا يتجزأ من نظرية القياس(بدر، 1986: 66 - 67).
ونشير إلى أن وسائل تجميع البيانات تختلف تبعا لاختلاف المشاكل موضع الدراسة ، فقد يصلح الاستبيان كأداة للبحث لظاهرة ما أفضل من المقابلة، وقد يستحسن استعمال الملاحظة لملائمتها لموضوع بحث أفضل من غيره من الوسائل وهكذا.
وانه ليس هناك تصنيف موحد لأدوات البحث ويمكن أن نورد بعض الأدوات المستخدمة في جمع البيانات :الملاحظة بأنواعها المختلفة، المقابلات، الاستبيانات، تحليل المحتوى أو المضمون، الأساليب الاسقاطية، أساليب قياس الاتجاهات والمقاييس السوسيومترية، الخرائط والرسوم والوثائق، الوسائل الإحصائية.
وعلى الباحث لن يختار الأداة الملائمة لتجميع بياناته ومن المناسب أن يستفيد الباحث من أكثر من أداة واحدة في بحثه. (بدر، 1986: 35).
ب- اختيار العينة: 
  ثلاث جوانب هامة في اختيار العينة: تحديد جملة الأفراد، وحجم العينة، ثم الحاجة إلى الحصول على عينة ممثلة لجملة الأفراد .وكل هذه النقاط يجب أن يعالج بعناية إذا أريد للبحث أن يكون ذا قيمة.(نسبت ، وانتويستل، 1974 :23).
· إن أول عمل في اختيار العينة هو التعريف والتحديد الدقيق لجملة الأفراد التي يراد اختيار العينة منها.
· والعمل الثاني هو تقدير الإعداد المناسبة والمطلوبة للعينة. 
· والعمل الثالث اختيار طريقة اختيار العينة، والاختيار العشوائي هو الشائع الاستخدام.
3-جمع المعلومات وترتيبها وتحليلها: 
· جمع المعلومات وتحليلها: التحقق من صدق الفرضيات وتحليل المعلومات وتصنيفها وتفسيرها من أهم مراحل البحث.
· تفسير النتائج:يتطلب تفسير نتائج البحث التربوي قدرا معقولا من الخبرة والدراية ويمكن في هذا المجال إبراز عدد من الأخطاء التي يكثر الوقوع فيها فهناك خطر تكوين فروض على أساس من نتائج سابقة مثل:
· تجنب افتراض وجود علاقة سببية بين المتغيرات أو فرض اتجاه لهذه العلاقة بمعنى انه لا يجب الافتراض بان ارتفاع الذكاء سبب في ارتفاع التحصيل والعكس.
· كما يقع الباحث في خطا التفسير الخاطئ للنتائج إذا استخدم معيارا خاطئا أو غير ملائم في البحوث التنبؤية أو في البحوث التي توجد فيها سلسلة من المتغيرات يراد الربط بينها وبين التحصيل الدراسي... (نسبت ، وانتويستل، 1974 :150).

4-الأساليب الإحصائية وتصنيف البيانات:
 الإحصاء وسيلة أساسية في البحث ، يستوجب على الباحث أن يتعلم لغة الإحصاء بالقدر اللازم الذي يجعله قادر على استخدام هذه الوسيلة في وصف البيانات التي يجمعها من البحث والدراسة .
 "يعرف الإحصاء بأنه ذلك الفرع من الدراسات الذي يهتم بالأساليب الرياضية أو العمليات اللازمة لتجميع ووصف وتجهيز وتحليل وتفسير البيانات الرقمية ...ولما كانت البحوث بطبيعتها كثيرا ما تنتج مثل هذه البيانات الرقمية ... فان الإحصاء يعتبر أداة أساسية للقياس والبحث". (بدر،1986: 363)
ويهتم البحث في المجالات الاجتماعية والإنسانية والسلوكية بصفة عامة بنوعين من التطبيقات الإحصائية وهي:
1- التحليل الإحصائي الوصفي 
2- التحليل الإحصائي الاستدلالي
وتتضمن الطريقة الإحصائية أربع خطوات هي:
1- وضع الفروض 
2- جمع البيانات 
3- تجهيز البيانات وتصنيفها
4- تحليل البيانات وعرضها وتفسيرها . 
   والشائع استخدام القياسات الإحصائية التالية في الإحصاء : مقاييس النزعة المركزية المتمثلة خصوصا في المتوسط  والمنوال والوسيط ، ومقاييس التشتت المتمثلة في والانحراف المعياري.ومقاييس قياس الارتباط لتحديد العلاقات بين العوامل المدروسة في البحث.ومقاييس الدلالة الإحصائية لتحديد الفروق في متغيرات البحث.
5-كتابة التقرير:
  تقرير البحث هو وصف للدراسة الفعلية التي أتمها الباحث،تقرير البحث كما يقول ( احمد بدر 1986)" له وظيفة واحدة هي الإعلام ونشر المعرفة".  وأفضل الطرق للكتابة هي الاتجاه مباشرة نحو النقاط الأساسية في البحث، وان يعرف على وجه الدقة الموضوع الذي يريد أن يكتب فيه، وان يتعلم كيفية تنظيم المعلومات التي لديه عن الموضوع أي أن يكون هناك تنسق منظم للأفكار.

مراحل البحث العلمي
حدد (Luc  Van Campenhoudt , Raymond Quivy ,2011)مراحل البحث العلمي  في العلوم الاجتماعية كالتي:
1-المرحلة الأولى:  سؤال الانطلاق: الوضوح، التحديد ، الدقة .
2-المرحلة الثانية: التحضير: اولا القراء والإطلاع: اختيار النصوص، التلخيص، الثانية المقابلات مع الخبراء والمختصين والأشخاص المعنيين ، وعمل مقارنات بين المعلومات المطلع عليها والمقابلات المجراة.
3-المرحلة الثالثة: الاشكالية: اختيار المشكلة وتحديد الاشكالية.
4-المرحلة الرابعة : تكوين نموذج التحليل: تحديد الفرضيات وضبط العلاقات بين المفاهيم والفرضيات.وتكوين المفاهيم ابعادهها ومؤشراتها.
5-المرحلة الخامسة: الملاحظة: تحديد مجال الملاحظة ، ةتجريب اداة الملاحظة، جمع المعطيات .
6-المرحلة السادسة: تحليل المعطيات: تحضير جداول وطريقة التحليل، قياس العلاقة بين المتغيرات، مقارنة بين النتائج المتوصل اليها والنتائج المتوقعة، تفسير الفروق.
7-المرحلة السابعة: الخاتمة: التذكير بالاجراءات المتبعة، تقديم حوصلة نتائج البحث ، والحقائق الجديدة، والرؤية الواقيعية للمشكلة المدروسة.
-المهارات البحثية:
 1- المهارات المعرفية: 
   القراءة الانتقائية، والقدرة على الاستنتاج، والوعي بأنواع مناهج البحث العلمي، والمرونة الفكرية، وعقلية انتقائية، والحدس، وعقلية استقلالية، ودائم الاطلاع على كل جديد، وعقلية نقدية، وثقافة مهنية، والقدرة على التنبؤ.
2-المهارات النفسية والاجتماعية: 
   الالتزام والجدية والمثابرة، الاستماع الجيد،الثقة بالنفس، تقدير قيمة الوقت،احترام الرأي الآخر،التقويم الذاتي، الحيادية و عدم التعصب لفكرة أو رأي، الواقعية، الشعور بالمسؤولية الاجتماعية،التفاعل الاجتماعي، الموضوعية، الطموح.

العمليات الاساسية في المنهج العلمي:
-الاستقراء: وهو الانتقال من الجزء الى الكل حيث تتم الملاحظات على عينة لظاهرة ما ثم تعمم الاستنتاجات على الظواهر كله المشابهة التي من نفس الصنف.ونميز بين الاستقراء التام( ملاحظة جميع الظواهر او الامثلة( والاستقراء الناقص غير التام ( ملاحظة عينة فقط من الظواهر او الامثلة).
-الاستنتاج ( الاستنباط): هو الانتقال من الكل الى الجزء، حيث  في التفكير الاستناجي تكون القضايا او الظواهر تكون معروفة قبل اي نتيجة يتم التوصل اليها. 
-التصور: ينطلق البحث العلمي من ملاحظة المشكلة وتصورها تصورا واضحا ودقيقا وصحيحا. 
الفهم: موضوع او مشكلة البحث الملاحظة والمحددة المراد بحثها يجب ان تكون مفهومة من خلال تحصيل مختلف المعلومات عنها من مختلف المراجع وبمختلف الطرق.
التحليل والتركيب: موضوع البحث يستدعي من الباحث اخذ فكرة سليمة عن مكوناته وعناصره والعلاقات الموجودة بينها ومظاهرها وأسبابها ونتائجها، ولدى الباحث فهم لأجزائها وكيف تؤثر في الظاهرة المدروسة. وفيها الباحث يفترض مختلف الفروض المتعلقة بالظاهرة.
التجريب: التجريب مرحلة ضرورية اساسية تأتي بعد الملاحظة المعمقة الدقيقة، وفهم شامل للظاهرة، من اجل التحقق من الافتراضات الموضوعة والاحتمالات المتعلقة بالموضوع. وفي مرحلة التجريب ندرس الظاهرة باوات ووسائل علمية وبمنهجية وأساليب علمية احصائية.
التصنيف: التصنيف طريقة تفصل  فها عناصر الظاهرة وتحلل مكوناتها  بطريق علمية حتى يسهل فهمها ودراستها واستخلاص نتائجها.
التفسير: نتائج البحث تحتاج الى تفسير ومقارنة وهذا هو الاهم في البحث العلمي من اجل الوصول الى احكام وقوانين وفهم دقيق للظاهرة بناء على دراسة علمية وليس اهواء شخصية.
التجريد: التجريد مرحلة مهمة فيها تتحقق الموضوعية ويتجلى العلم . 
الحكم: من اهداف البحث العلمي الوصول الى نتائج موثوقة ذات مصداقية تمكن من اتخاذ قرارات بناء على احكام صحيحة ومثبة .
التعميم: من اهم اهداف البحث العلمي الوصول الى قوانين تحكم مختلف الظواهر انطلاق من دراسات لعينات وحالات مشابهة لها وتحمل نفس صفاتها.

المنهج العلمي والعلوم الاجتماعية
    العلوم الاجتماعية كبقية العلوم استفادت من المنهج العلمي المطبق في العلوم الطبيعة وعلوم المادة وعلم الرياضيات من اجل تطوير طريقة البحث والاقتراب من الدقة والوضوع في دراسة الظواهر الاجتماعية، ولكن تبقى العلوم الاجتماعية تحتفظ بخصوصيتها في تطبيق المنهج العلمي، اذ ان " مما يتوجب على الباحث في العلوم الاجتماعية اذ ان " البحث في العلوم الاجتماعية يتطلب من الباحث القراءة والإطلاع الكثير من اجل تعميق اطار التفكير و حسن اختيار ادوات البحث المتوفرة، ومن اجل التحكم في الموضوع".و " والباحث عندما يندرج في البحث لابد له من منهجية  تعتمد على شيئين، اولا احترام بعض قواعد البحث العلمي،  ومن جهة اخرى التفريق وجعل مختلف اجراءات و مراحل البحث في شكل منسجم". (لوكفان كومبهوت واخرون Luc  Van Campenhoudt , Jacques marquet, Raymond Quivy ,2017 :p24-27))
  والبحث في العلوم الاجتماعية تطور كثيرا واضحى حقيقة منتشرة ومعتمد عليها وعلى نتائجها إلا ان 
هناك صعوبات في تطبيق الطريقة العلمية في العلوم الاجتماعية للأسباب التالية:
1- تعقيد الظواهر الانسانية والاجتماعية: التعقيد المتاصل لموضوع البحث في العلوم الاجتماعية يشكل عائقا كبيرا.
2- صعوبة الملاحظة: الملاحظة وسيلة ضرورية في البحث العلمي ، وهو اكثر صعوبة في العلوم الاجتماعية مقارة مع العلوم الطبيعية.
3- صعوبات في التكرار:التكرار في العلوم الاجتماعية امر بالغ الصعوبة بينما في العلوم الطبيعية التكرار اصيل في ظواهرها، لانها تتميز بالثبات بينما الظاهرة الاجتماعية تتميز بالتغير والثبات النسبي.
4- التفاعل في الظواهر الاجتماعية:افراد الظاهرة الاجتماعية في تفاعل وتاثير وتاثر مما يصعب دراستها.
5- الضبط والتحكم : الظاهرة الطبيعية يمكن ضبطها بينما الظاهرة الانسانية صعب التحم فيها وضبطها.
6- مشكلة القياس: يصعب الوصل الى الدقة في دراسات الظواهر الاجتماعية مقارنة بنظيراته في العلوم الطبيعية. 
7- مشكلة تعميم النتائج: في العلوم الاجتماعية يجب التحفظ في تعميم النتائج المتوصل اليها من البحث مقارنة بنتائج البحث في العلوم الطبيعية. 

مناهج البحث العلمي (المناهج الكمية والمناهج الكيفية او النوعية):
 نحاول توضيح اهم مناهج البحث العلمي بنوعيها الكمية والنوعية فيما ياتي. 
الفرق بين البحث الكمي والنوعي:
   تقسم البحوث العلمية الى نوعين كمي ونوعي، فالبحوث الكمية في العلوم الطبيعية والاجتماعية تهدف الى اكتشاف القوانين التي تحكم الظواهر الطبيعية، وتحكم السلوك الانساني والخضوع والعمل بها. بينما البحوث النوعية تهدف الى تقصي الحقائق الماضية والحقائق المتعلقة بالإحداث والأفعال والعادات وغير ذلك، والتوصل الى استنتاجات التي تمكن من فهم السلوك الانساني والاجتماعي.
· البحث التجريبي:  وينقسم الى نوعين بحث تجريبي حقيقية وبحث شبه تجريبي وذلك حسب درجة الضبط المتوفرة.وتستخدم المجموعات التجريبية والضابطة.والتجربة في البحث اكثر دقة وضبطا للظواهر المدروسة مما يتيح تحديد العلاقات الوظيفين بين الظواهر. وفيها يتم التكم في وقوع الظاهرة وظروفها واحداثها، ويمكن تكرار ملاحظاتها تحت نفس الظروف ويمكن وصفها والتدقيق في نتائجه. ويجب ان يكون التصميم التجريبي متوفر على درجة من الصدق الداخلي والخارجي حتى تكون النتائج حقيقية وذات فائدة. فمثلا دراسة تجريبية لتأثير التوعية والتحسيس بخطر الوباء الحالي على الفرد والالتزام بإجراءات الوقاية منه، المجموعة التجريبية نخضعها لحصص توعوية تحسيسية بمخاطر الوباء. ومجموعة ضابطة لم تتلقى حصص التوعية، ونجري مقارنة قبلية قبل بداية التجربة، ونجري مقارن النتائج بعد نهاية التجربة، لنقيس الفروق في النتائج وقياس مستوى التاثير. 
· البحث المقارن ( العلي):في البحث المقارن تجري دراسة متغيرات موضوع البحث( متغيرات تابعة) بمقارنتها بمتغيرات سابقة ( متغيرات مستقلة)، ونميز في في الدراسات المقارنة البحث عن ثلاث العلة المشتركة وعن العلة العكسية، وعن متغيرات مستقلة محتملة. فمثلا اجراء دراسة عن المعدلات الدراسية للمتعلمين والعوامل المؤثرة فيها ( الذكاء –الدافع-الاسرة-المعلمين-طريقة الدراسة والمراجع...الخ).
· البحث الارتباطي: يهتم البحث الارتباطي بتحديد العلاقات القائمة بين المتغيرات، فحين تكون علاقة بين متغيرين نقول انهما مرتبطان، ويتم ذلك بمؤشرات احصائية( معامل الارتباط) الذي يكشف قوة العلاقة ونوعها واتجاهها.فمثلا وجد ان هناك علاقة ايجابية بين الاستعداد للدراسة والمعدلات الدراسية. وانه لا يوجد علاقة بين الوزن والاستعداد للدراسة، ووجد ان هناك علاقة سلبية بين السلوك العدواني في القسم المستوى الدراسي.
· البحث المسحي:هي طريقة شائعة في العلوم الاجتماعية والعلوم السياسية والتربية والتعليم والعلوم التجارية والاقتصادية. وهي طريقة وأسلوب لجمع البيانات من افراد مجتمع الدراسة  ومن اشهر الاساليب استخداما في ذلك الاستفتاء وصبر الاراء اضافة الى ادوات اخرى مثل المقابلة والاستبيان. ونميز نوعين من البحث المسحي، بحوث مسحية تعتمد على العينة والاحصاء، وبحوث طولية او عرضية تمس غالب افراد الظاهرة المدروسة، وإحصاء السكان، والاحصاء التربوي، والاحصاء في الفلاحة من اهم موضوعات البحث المسحي.
· البحث التاريخي: يصنف البحث التاريخي كأهم منهج نوعي الذي يعتمد  الملاحظة والمقابلة وتحليل الوثائق كأدوات لجمع البيانات والحقائق، فالبحث التاريخي محاولة للتثبت من الحقائق التاريخية المتعلقة بالماضي والتوصل الى استنتاجات بشان الماضي.
  وإضافة الى البحث التاريخي، هناك انواع اخرى من البحوث تتبع المنهج النوعي دراسات الحالة         ( وصف طولي وعرضي للموضوع)، وتحليل المضمون( تحليل محتوى النصوص والإحداث)،والمنهج الاثنوجرافي( دراسة ووصف الثقافة الانسانية)، وتستخدم البحوث النوعية، الملاحظة، ودراسة الوثائق، والرصد الطبيعي ( تسجيل الاحداث)، اضافة الى استخدام المقابلة.

خلاصة:
 العناصر والأفكار التي تضمنتها الورقة  تتضمن محتوى المقرر في هذا المقياس وتمكن الطالب من فهم واستيعاب المقياس، وعلي الطالب المزيد من خلال مجهوده الشخصي من خلال ممارسة البحث الفردي.
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