مقياس الأتمتة سنة أولى ماستر إرشاد و توجيه 
مفهوم الأتمتة : 
إن القراءات التي قمنا بها لتتبع  تطور مفهوم الأتمتة، عبر مراحل تاريخية متعددة في محاولة التنقيب عن نشأته و وبداية تداول استعماله بشكل يحمل مدلولا مسيقا ومتشبعا بمفهومه التقني و العملي، قد بينت أن  حقبة المنشأ التي عرف فيها تداول المصطلح الاول في سياق محدد إبان الثورة الصناعية في القارة الأوروبية، حيث نقدر   استحدث المفهوم إلى اصطلاحا لغويا يؤسس له، ففي هذه الحقبة ظهر المفهوم الذي عرف بالميكنة  او المكننة الذي يعبر تقريبا على الميكانيكا أين عرف الانسان انتاج الآلة، مما أدى إلى ظهور مختلف المصانع التي تشتغل بالآلات، فمصطلح ميكنة حسب ويكيبيديا باللغة العربية مشتق من لفظ "ماكنة/ ماكينة" بالغة اللاتينية و يقابله باللغة العربية : الآلة. أما  من الناحية الدلالية فمعناها: إدخال الآلة في العمل وتحويله من أداء  يدوي إلى أداء آلي. ويقابل مكننة بالعربية: تأليل، وقد ارتبط  مصطلح المكننة " Mechanization " باستخدام الآلات لتوفير الجهد البشري والوقت(ويكيبيديا العربية).
بينما عرف المركز الفرنسي للموارد النصية والمعجمية الميكنة " Mécanisation "
القيام بتنفيذ مجموعة مهام تلقائية باستخدام جهاز ميكانيكي أو أداة آلية لغرض الإنتاج أو التصنيع. وفي وقت ما عبر هذا المصطلح بشكل عملي على ربط المفهوم بالاستعمال المكثف للآلات لتحل محل العمليات اليدوية في تنفيذ العمل. لكن من الطبيعي أن يتمدد المفهوم ليشمل المستخدم في الاطار التطور الطبيعي للعلاقة انسان- ألة الذي عرف بمفهوم "الآلية" « MACHINISME »، فيرى كل من (Bertrand GILLE, Pierre NAVILLE ) أننا نسمي "آلية" لمجموعة من المفاهيم والممارسات التي ولدت من انتشار آلات الإنتاج ، والتي أنتجت نفسها ، و "آلية" تترجم استعمال بعض المفاهيم العلمية أو الفلسفية التي تم استخلاصها منذ فترة طويلة من المبادئ الفيزيائية للميكانيكا، وفي تقديرنا ان هذا التمدد قد عبر عليه المفكر Couffignal  حينما وصف الآلية بانها عملية تحويل السلوكيات الطبيعية إلى ردود فعل تلقائية بمنئى عن الإرادة. لكن صياغة هذا المفهوم على هذا النحو عرف بعض التحسينات  من خلال ريط مفاهيم المرونة والانضباط والميكنة على حد سواء، بهدف بناء عملية عقلية او فكرية تعمل على نحو مشابه لآلية تعمل بمفردها بشكل لا ارادي - شيء يعمل بمفرده-. ورغم تحفظات الكثير من المفكرين في وقت معين على هذا المفهوم في ميدان ميكنة الفكر الإنساني، فقد تم إحراز تقدم جديد في مجال ميكنة الفكر الإنساني. 

فإذا كانت الميكنة Mécanisation تعني استخدام الآلات لتحل محل الأداء البشري، حيث تساعد العامل على أداء أنشطة العمل التي تعتمد على الجهد العضلي من خلال استخدام الآلات بدلا من أن يقوم بها يدويا.  فقد عرف هذا المفهوم تمددا آخرا في شكل عملية إحلال او استبدال تام، فمن تزويد العامل بالأدوات الألية لا نجاز العمل تعد المفهوم إلى الأتمتة؛ أي أتمتة الأدوات  والآلات لتلغي كلية المجهود العضلي للعامل، ثم أتمتة أشمل استهدفت العمليات و الانظمة التصنيعية لتعمل بشكل ذاتي و دون تدخل مباشر للإنسان عبر استعمال البرمجة والتحكم المحسوب؛ ليتعد الأمر بعد ذلك إلى المناشط والقطاعات الإنتاجية و الخدماتية والاعلامية.... إلخ.
مصطلح الأتمتة:
عمومًا يمكن تعريف الأتمتة بأنها تقنية تهتم بتنفيذ عملية ما من خلال الأوامر المبرمجة مع التحكم التلقائي في التغذية الراجعة، لضمان التنفيذ الصحيح للتعليمات، ويكون النظام الناتج قادر على العمل دون التدخل البشري.
أصبح تطوير هذه التقنية يعتمد بشكلٍ متزايد على استخدام أجهزة الحاسوب والتقنيات المرتبطة بالحاسوب، وبالتالي صارت الأنظمة الآلية معقدة بشكلٍ متزايد، لكن هذه الأنظمة المتقدمة تمثل مستوى عاليًا من القدرة والأداء يفوق في العديد من النواحي قدرات البشر على إنجاز نفس النشاطات.
في الفترة الأخيرة نضجت تقنية الأتمتة إلى درجة تطور فيها عدد من التقنيات الأخرى، تمثل الروبوتات (Robotics) واحدةً من أهم هذه التقنيات، وهو فرع متخصص من الأتمتة تمتلك فيها الآلة الأوتوماتيكية خصائص وميزات مجسمة أو بشرية. السمة البشرية الأكثر شيوعًا للروبوت الصناعي الحديث هي ذراعه الآلية، حيث يمكن برمجة ذراع الروبوت للتنقل من خلال سلسلة من الحركات للقيام بالمهام المطلوبة، مثل تحميل وتفريغ أجزاء من آلة الإنتاج، أو عمل سلسلة من بقع اللحام على الأجزاء المعدنية من جسم السيارة أثناء عملية التجميع، مما يجعلها تستخدم عادةً لتحل محل العمالة البشرية في عمليات المصانع.




مزايا تطبيقات الأتمتة
لو أردنا توصيف أهمية الأتمتة في حياة الانسان منذ البدايات الاول للابتكار الانساني في المجال التقني بكل مستوياته حيث عبر المفهوم عن عملية احلال أو تعويض المجهود البشري كغاية مثلى من خلال استخدام الانشطة الميكانيكية أو الكهربائية أو المحوسبة أو المبرمجة رقميا.
و عليه فقد ألبس مفهوم الأتمتة بمفهوم التحكم الذاتي بالمستخدمات الآلية الذي قلل تدريجيا من التحكم البشري
وصولا إلى تحويل السيطرة البشرية على المعدات الآلية من خلال بناء أنظمة  سيطرة مؤتمتة باستخدام اساليب التحكم المحوسب أو المبرمج ، مع التغذية العكسية الفورية، للتأكد من التنفيذ الصحيح للعمليات التبادلية، مما يتيح لهذا النظام العمل بدون أي تدخل بشري مباشر.
ومن الأمثلة البسيطة على الأتمتة التي عرفها نظام التقانة في منتصف القرن الماضي هو نظام التبريد محركات  السيارات التي تعمل و فق ميكانزيم تام الآلية، فوفقا لمؤشر الحرارة يعمل نظام التبريد بالاعتماد على تشغيل مروحة التبريد للحفاظ على حرارة المحرك عند المستوى المطلوب، و في حياتنا اليومية  نجد أيضا نظام التكييف الهوائي في المنازل، حيث يقوم المكيف - بناء على التعليمات المبرمجة فيه - بالمحافظة على درجة الحرارة ثابتة داخل المنزل، وعند المستوى المطلوب، بغض النظر عن الحرارة في البئة الخارجية.
ولو أردنا حصر مزايا الأتمتة في حياة الانسان اليوم  بشيء من الدقة والتفصيل، لربما وجدنا أنفسنا في حاجة إلى بناء مسرد مفهرس نحدد من خلاله اهمية تطبيقات الأتمتة، مبوب حسب ميادين و مجالات النشاط الانساني؛ التقني الصناعي ، الزراعي ، الاقتصادي ، العلمي والتكنولوجي، الطبي، المعلوماتي، التعليمي...إلخ.
لكن على وجه العموم يمكننا أن نصف مزايا الأتمتة على سبيل الذكر لا الحصر، وذلك حسب التصنيف الذي وضعه مخبر « Hcil-Meryland-USA » في معرض أبحاثه حول حقيقة العلاقة أنسان آلة ؛
-  تعتبر الأتمتة حل حقيقي للعمل الشاق والاضطرابات العضلية الهيكلية التي عرفها ميدان العمل.
- مراقبة سجلات النشاط و أتمتة حل الخطأ، بالإضافة إلى  الحد من الأخطاء البشرية في انجاز المهام،  مما أدى تخفيض التكاليف والاستغلال الأمثل للموارد الإنتاجية،  بالإضافة إلى تحرير العامل من اليقظة الانتباه والمتابعة المستمرة للعمليات والمهام المتكررة الدقيقة .
-  تحسين مستويات  كفاءة أداء المهام بدقة متناهية و رفع مستوى الانتاجية في مجالات التصنيع و الزراعة و حتى في القطاع الخدماتي.
-عملية دمج التطبيقات المتعددة التي وفرت كثير من المزايا والفوائد للمستخدم النهائي أي جودة الخدمات المقدمة للمواطنين والمتعاملين.  
- تخزين البيانات بسعة معتبرة و من ثم إتاحة الولوج إلى البيانات عبر أنظمة مختلفة عبر الربط والتواصل بين الأنظمة ودعم فعالية عمليات تحويل البيانات بمختلف أنواعها، ومعالجتها واتخاذ مختلف القرارات بفعالية كبيرة.
- توفير مستخدمات الكترونية مبرمجة في ميدان التعليم التدريب و التكوين،  تتميز بفعالية معتبرة من حيث نتائج تغيير السلوك و كتساب الكفاءات بشكل عام.


