الإتساقla cohésion 
      حمل مفهوم الإتساق معنى الضم والجمع، فقد ورد في لسان العرب"لابن منظور"اتسقت الإبل و استوسقت: اجتمعت و قد وسق الليل واتسق، وكل ما انظم فقد اتسق و الطريق يتسق أي؛ ينضم .أما لدى"الفراء" "وما وسق" أي و ما جمع وضم، واتساق القمر امتلاؤه واجتماعه واستواؤه، والوسق ضم الشيء إلى الشيء والاتساق الانتظام" و قد ورد في التنزيل:"فلا أقسم بالشفق و الليل و ما وسق و القمر إذا اتسق" الإنشقاق الاية16-17-18. 
      أما اصطلاحا:هو بنية تحكم سطح النص وتوظف مجموعة من الروابط والآليات الشكلية ،النحوية والمعجمية للربط بين الجمل والمتتاليات في النص،كما يشمل مصطلح الإتساق مجموع الأدوات والوسائل والآليات الإجرائية التي بها يبني نسق النص تسلسله و يشد مفاصله، فهو يحوي ضمنه كل العلاقات الرابطة التي تفضي إلى تركيب النص.
    أولت اللسانيات النصية linguistique textuelleاهتماما كبيرا بدراسة الربط وآليات الإتساق الإجرائية،حيث إن"هاليداي و رقية حسن"في مؤلفهما"الاتساق في الإنجليزية"يذهبان إلى القول:بأن الإتساق"يشير إلى مجموع الإمكانيات المتوفرة لربط شيء بشيء آخر حدث من قبل"مما يعني؛ أن الربط مؤسس على مفهوم العلاقة بين عناصر الخطاب ولكي تبرز هذه العلاقة يضيفان:"إننا نحتاج إلى عبارة تحيل على دليل واحد يفيد الإتساق فهي عبارة تجمع زوجين من الألفاظ المترابطة".
    يشمل مفهوم الإتساق مجموع العلاقات المعجمية والنحوية التي تربط بين الجمل لتحقيق غاية التماسك والترابط الشديدين بين الأجزاء المشكلة لنسق النص عبر جملة من الآليات اللغوية بوصفها الأدوات الإجرائية التي تهدف إلى الربط بين العناصر المكونة لنسق النص كي يتحول إلى وحدة تامة ذات معنى و قابلة للفهم والإدراك، نحو:-ضمائر الإحالة أو ما يطلق عليه"هارفيدج" الإستبدال وتعني إحلال تعبير لغوي محل تعبير لغوي آخر بحيث يحيل اللاحق على السابق ويكون ذلك في أسماء الأعلام، أسماء عامة، الإشارات...الخ.
     إن الإحالة علاقة دلالية تخضع لقيد دلالي يتمثل في وجوب تطابق الخصائص الدلالية بين العنصر المحيل و العنصر المحال إليه"ذلك أن عنصرا معينا في النص يعتمد على عنصر آخر لإبراز المعنى أكثر فأكثر والعناصر المحيلة مهما كان نوعها فإنها تقتضي العودة إلى ما تحيل عليه" بغية فهمه و تفسيره.  
     يعرفها "محمد الشاوش"بأنها العملية التي بمقتضاها تحيل اللفظة المستعملة على شيء موجود في العالم؛أي ما كان يسمه القدامى الخارج؛ وتعني أيضا إحالة اللفظة على اللفظة المتقدمة عليها"أما" دي بوجراند"فيرى بأنها العلاقة الرابطة بين العبارات و ما تشير إليه من مواقف في العالم الخارجي".تتشكل الإحالة بوصفها علاقة تجمع بين عنصرين : محال و محال إاليه بواسطة مفردات معينة تخضع لقيد دلالي من جهة و من جهة ثانية لابد من تطابق العناصر المحيلة و المحال إليها لأن انعدام التطابق يبطل حتما خاصية الترابط.
         -الإعادة أو  التكرار: و تعني تكرار تعبير معين من خلال تعبير أو عدة تعبيرات في الجمل في صورة مطابقة إحالية.يظهر ذلك في : تكرا وحدات معجمية ، وحدات صرفية، ضمائر...الخ.
     -الحذف أو الإضمار: وهو أن تدل  وحدة تركيبية محذوفة على وحدة أخرى ظاهرة سابقة لها  و قد ورد في مادة (ح-ذ-ف) حذف الشيء يحذفه حذفا قطعه من طرفه، وذكر "الجوهري" حذف الشيء إسقاطه منه: حذقت من شعر أي؛ أخذت وهو بهذا ورد بمعنى الطرح و الإسقاط أما "عبد القاهر الجرجاني" فقد عرفه بأنه" باب دقيق المسلك، لطيف المأخذ، عجيب الأمر، شبيه بالسحر، فإنك ترى فيه ترك الذكر أفصح من الذكر، والصمت عن الإفادة أزيد من الإفادة.... وتجدك أنطق ما تكون إذا لم تنطق، وأتم ما تكون بيانا إذا لم تبن".
      إن الحذف هو أن تدل وحدة تركيبية محذوفة على وحدة أخرى ظاهرة سابقة لها وأفضل الحالات تمثيلا لذلك: هي الإشارة اللاحقة، حيث ترد البنية بتمامها قبل ورود البنية المضمرة أو المحذوفة و قد نضرب مثالا لهذا النوع بالآية الكريمة :" وأذان من الله و رسوله إلى الناس يوم الحج الأكبر أن الله بريء من المشركين و رسوله".التوبة الاية03.حيث أضمر التركيب المتعلق بالمسند إليه الثاني"رسوله" الذي لا يفهم إلا من خلال المسند في التركيب الأول.
    -الوصل و الفصل:و يتعلق بظاهرة العطف بين الجمل من خلال المكانة نفسها أو بين قضيتين. أما  الفصل، فيربط بيت شيئين لهما مكانتان بديلتان.يقوم الربط أساسا على مفهوم العلاقة الجامعة بين أجزاء الخطاب و تعتبر  أدوات الوصل و ظروف المكان والزمان و أزمنة الأفعال و الضمائر أهم مكونات عملية الربط.
     يميز"هاليداي"و"رقية حسن" بين مفهومين للربط، الربط باعتباره علاقة في النظام بأكمله و الربط باعتباره إجراء في النص  ومن ثم، نجدهما يحددان مفهومه بأنه مجموعة من الإمكانات التي توجد في اللغة بصفة عامة ومن شأنها أن تجعل النص مترابطا و متماسكا، وهذه الإمكانات يمتلكها المتكلم و يتصرف فيها حسب الحاجة إليها.
     -الترتيب الزمني: و يتعلق بالتتابع الزمني للجمل من خلال قرائن زمنية تنظم ترتيب الجمل.
    لا يقتصر الإتساق بوصفه معيارا من معايير الوظيفة النصية و آلية إجرائية يضمن ترابط النص و تماسكه على الروابط وحدها وإنما يستدعي خصائص لسانية أخرى  تكمن في الألفاظ المجاورة لها، فارتبط مفهوم الربط بالعلاقة الممكنة بين الوظائف الخطابية و خصائص الروابط النحوية و الدلالية و البرغماتية. لذلك يقوم الربط على التناسق و التناغم بين الروابط و الملفوظات التي تربطها، وهو ما يجعل مفهوم الربط مفهوما معقدا لا يمكن حصره في الروابط وحدها، إذ لا بد من وجود تجانس بين الأدوات الرابطة والقواعد النحوية المتحكمة في السلسلة الكلامية و المقاصد الدلالية التي يقتضيها معنى الملفوظ.و يمكن أن تعتبر أن الربط شأن بنيوي يهتم بتكوين العلاقات الرابطة بين مكونات الخطاب، فهو ضروري من هذه الناحية و لكنه غير كاف، مما جعله يتطلب مفهوما آخر كثيرا ما يتداخل معه عند الدارسين، وهو مفهوم الإنسجام.  
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