كلية العلوم الاجتماعية والانسانية 
قسم علم النفس وعلوم التربية 
تخصص سنة اولى ماستر ارشاد ونوجيه .
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1 - بناء البرامج حسب مختلف التصاميم والنماذج 
 ان بناء وتصميم برنامج ارشادي عملية تتطلب تظافر جهود فريق من الاخصائيين الاكاديميين والممارسين ، وتتطلب العملية وجود تصور جيد عند القائمين على بناء وتصميم البرنامج ، ومن بين أهم العناصر التي تحدد البرنامج ما يلي :
 الاحتياجات :  ان ينطلق البرنامج الارشادي من تقصي المشكلات  والاحتياجات الفعلية  بتشخيص  الفئة أو الحالة المستهدفة ، وتحديد نوع وشدة المشكلة ، كصعوبات التعلم ، أو مشكلات التكيف والتوافق والاندماج ، اضطرابات اللغة والكلام .
أسس ومبادئ البرنامج : 
- الواقعية : ينبغي بناء البرنامج على بيانات وحقائق ملموسة عن المسترشد .
- الشمول : ان يستهدف البرنامج جميع نواحي الفرد الحسية والاجتماعية والانفعالية والعقلية  والسلوكية 
- التكامل : ان تكون انشطة البرنامج متكاملة تهدف لتحقيق غرض مشترك .
- الترتيب : أن يحرص مصمم ومعد البرنامج  على ترتيب الحاجات والمشكلات ترتيبا يراعي الاهمية                  النسبية لكل حاجة او مشكلة وتحديد الزمن اللازم للتنفيذ .

أهداف البرنامج الارشادي  : يجب صياغة الاهداف بشكل دقيق يسمح بالقياس ، واهم مواصفات الاهداف الارشادية ما يلي :
  - تحديد الاهداف بشكل كمي يمكن قياسه .
  - تجنب وضع الاهداف في عبارة واحدة .
  - ان تصاغ الاهداف بشكل ايجابي يبين من سيقوم بالعمل .
  - تحديد الزمن الذي يحتاجه المرشد لتحقيق الهدف .
محتوى البرنامج : يحتوي البرنامج الارشادي على مجموعة من الانشطة موزعة توزيعا متوازنا ، ومتكاملة  وشاملة لكل جوانب الشخصية ، يعدها أخصائيون ، وتتميز بما يلي :
        - أن تكون متنوعة  حسية ، عقلية ، وجدانية ، سلوكية ، يفضل ان تكون في شكل ألعاب يشعر                 من يمارسها بالفرح والمرح .
        - أن تكون مناسبة للعمر العقلي للحالة  .
        - أن تستجيب لرغبات واحتياجات الحالة أو الفئة المسترشدة .
        - أن تراعي الانشطة الزمن المخصص للبرنامج .
                   
2 - تعريف تقويم البرنامج الارشادي :
   هو نشاط علمي موضوعي نحدد من خلاله مواطن القوة والضعف في أهداف وأنظمة وأنشطة ووسائل وأساليب البرنامج الارشادي ، والانتهاء بإصدار حكم بإقراره أو اجراء تعديل فيه .
3 - أهداف تقويم البرامج الارشادية :
  - يساعد في اعادة صياغة الاهداف 
  - يساعد في تشخيص نقاط القوة والضعف في البرنامج الارشادي .
  - يساعد على توجيه الافراد بشكل سليم .
  - يساعد في تطوير وتحديث الاساليب والاسس والمناهج .
  - يفيد في الاختيار بين انشطة البرنامج الارشادي .
  - يعمل على تصنيف المسترشدين حسب حاجاتهم وقدراتهم ومهاراتهم  .
  - يساعد في تحديد تخصصات  المرشدين المناسبين للعملية الارشادية . 
4 - انواع التقييم :
   حتى تكون عملية تقييم البرنامج الارشادي موضوعية وعلمية ، يجب ان تمس مختلف المراحل ، من الاعداد الى التنفيذ مرورا بكل عناصر العملية الارشادية وانظمتها .
   - التقييم القبلي : في هذه المرحلة يجري تقييم مدخلات البرنامج من وسائل وادوات وتقنيات ، وانشطة وانظمة العمل ، وكذلك تقييم مهارات وخبرات واساليب عمل المرشدين .
   - التقييم المستمر ( اثناء تطبيق البرنامج ) : يقوم المقيم في هذه المرحلة بتقييم الموقف الارشادي من عمليات ، وانظمة ، وازمنة ، وسلوك المرشدين واساليبهم .
   - التقييم النهائي : يسعى المقيم في هذه المرحلة  الى التعرف على درجة ونسبة تحقيق الاهداف .
5 - خطوات تقييم البرنامج الارشادي :
 - تحديد الاهداف التي نريد تقييمها ، وتحديد  الشيئ المطلوب قياسه والتغير المراد الوصول اليه .
 - تحديد الهدف أو الغرض من التقييم .
 - تحديد المعايير التي تتخذ كأساس للمقارنة .
 - تحديد المصادر المناسبة للحصول على البيانات .
 - جمع البيانات وتبويبها وجدولتها .
 - مقارنة النتائج المتحصل عليها بالمعايير السابق تحديدها ، بهدف التعرف على الفرق بين الوضع الحالي والوضع المرغوب .
6 - خصائص التقويم الناجح :
   – التوازن : يتم التقييم بطريقة تضمن التوازن بين كافة أبعاد ومحاور البرنامج ، فلا يجب تقييم               جزء وترك الاخر ، أو الاهتمام بجزء بدرجة أكبر من جزء اخر .
   – الشمول : يتصف التقييم الناجح بأنه قد شمل كل العناصر المؤثرة ، في المحتوى وفي الاعداد               وفي التنفيذ والتقييم .
   – الدقة : اجراء التقييم يجب ان يتم بطرق على درجة عالية من الثبات مثل الاختبارات والمقاييس           العلمية ، وعلى اداة الملاحظة ، والاطلاع على السجلات والتقارير .
   – الاستمرارية : ان يتم التقييم مع كل خطوة بدءا بإعداد البرنامج ، واثناء تنفيذه ، وبعد الانتهاء منه. 
7 - أدوات التقييم في الارشاد :
  ترتكز عملية تقييم البرنامج الارشادي على عملية جمع البيانات التي يجب ان تتم باستخدام الادوات والاساليب العلمية والموضوعية  الاتية : 
   7 - 1 – الملاحظة :
    وتعني تركيز الانتباه الى ظاهرة او سلوك او حادثة  وتسجيل كل صغيرة وكبيرة عنها ، بهدف التعرف على القوانين والقواعد التي شكلتها ، والعوامل المرتبطة بها ، ومن شروط صحة البيانات التي نجمعها بهذه الاداة ان لا تتأثر بذاتية المقيم  .
    7 – 2 – دراسة الحالة : 
    هي عملية جمع بيانات شاملة عن شخصية المسترشد ، جسمية ، عقلية ، وجدانية ، انفعالية ، سلوكية ، اسرية ، مدرسية ، مهنية ، وتاريخية ، يوظفها  المقيم في الحكم على البرنامج الارشادي .

     7 - 3 – المقابلة :
       وهي ان يجري المقيم لقاءا يجلس فيه وجها لوجه مع المسترشد ، في ظروف مهيأة ، وشروط محددة بغرض التعرف على ما امكن من البيانات عبر تسجيل استجابات المفحوص في مواقف اللقاء المختلفة ، ومن انواعها المقابلة الحرة ، والمقابلة المقيدة ، والمقابلة الحرة المقيدة .
       وتكون المقابلة فعالة اذا نجح المرشد او المقيم في كسب ثقة المسترشد  ، عبر اساليب ومهارات  تواصل تؤدي الى الحصول على معلومات كثيرة ودقيقة  تستخدم في بناء او تعديل البرنامج الارشادي ، ومن اساليب التواصل الناجحة التشجيع ، الانصات ، الوضوح ، الاقناع ، الايحاء ، ومن المهم في الاتصال اللفظي العمل على تغيير كلمات المسترشد بحيث يزيد وعيه لذاته ومن امثلة هذه الكلمات استبدال كلمة هو بكلمة انا ، ويتضمن الاتصال اللفظي استخدام لغة الطفولة ، ولغة الشارع ، ولغة المهنة او التخصص .
   7 – 4 - المقاييس والاختبارات :
    ان القياس هو تلك العملية التي تمكن الاخصائي من الحصول على معلومات كمية عن ظاهرة ما . 
   7 – 4 - 1  - اهم الاختبارات والمقاييس النفسية :
      اختبارات الذكاء : مثل اختبار وكسلر بلفيو لذكاء المراهقين والراشدين .
      اختبارات القدرات والاستعداد والميول والقيم : مثل مقياس الميول المهنية .
      اختبارات ومقاييس الشخصية : مثل اختبار الشخصية المتعدد الاوجه .
     7 – 4 - 2  - وظائف الاختبارات والمقاييس :
         -  التوقع او التنبؤ : يستخدم المرشد الاختبارات في التنبؤ بنجاح او فشل المسترشد في                           مسابقات   و امتحانات منتظرة ، ويدخل في ذلك ايضا اختيار الاشخاص لشغل وظائف معينة 
         -  التقويم : تعتبر الاختبارات ادوات هامة في عملية تقويم البرامج الارشادية ، وتقويم عمل                     المرشد ، وكذلك في تقويم نمو المسترشد ، ومدى تحقيق اهداف معينة .






8 – التقويم الاولي للبرنامج بعد التصميم 
      التقويم الاولي للبرنامج الارشادي يهدف الى استدراك اي نقائص في البرنامج قبل العمل به ، يقوم المقيم في هذه المرحلة بفحص مختلف محاور البرنامج ، اسس وقواعد ، اهداف ، انشطة ، وسائل وانظمة  ، يتأكد المقيم مما اذا كانت نستجيب لاحتياجات الحالة او الفئة المسترشدة ، ومطابقة لمعايير تصميم البرامج الارشادية ، وقابلة للتطبيق الميداني ، ومناسبة لسن الحالة او الفئة المسترشدة ، وكذلك يفحص زمن البرنامج وادوات العمل ووسائله .
   التقويم الاولي للبيانات والمعلومات :
 ان تقويم البيانات الخاصة بالمسترشدين والمرشدين ضرورية ، فاستخدام أدوات تفتقر الى الصدق والثبات في جمع بيانات عنهم ينعكس سلبا على البرنامج الارشادي ، يقوم المختص في هذه المرحلة بمراجعة عمر وجنس الحالة او الفئة وتاريخ ومكان نشأتها ، واحتياجاتها والصعوبات أو الاضطرابات التي تواجهها ، وكذلك يفحص المعلومات عن القائمين على العملية الارشادية ، أعمارهم وجنسهم ، تجاربهم وخبراتهم وكفاءاتهم .
 - التقويم الاولي للأسس والمبادئ : 
أثناء التقويم الاولي للبرنامج الارشادي يحرص المقيم على ان يشتمل على أنشطة متكاملة وشاملة ومرتبة بحيث يتناول الجوانب العقلية والوجدانية والانفعالية والسلوكية .
 - التقويم الاولي للأهداف : 
ان تصاغ صياغة بسيطة وواضحة ، ويمكن تحقيقها ،  وان تكون قابلة للقياس ، وأن يكون لكل نشاط أو مجموعة من الانشطة أهدافه .
 - التقويم الاولي للمحتوى : 
ان التقويم الاولي لمحتوى البرنامج يأخذ الوقت الاكبر من العملية التقويمية ، حيث يحرص على تنوع الانشطة ، وعلى رغبة أو ميل الحالة أو الفئة لممارستها والشعور بالاستمتاع بها ، كذلك يحرص على ان تكون مدروسة من حيث زمنها زمكان القيام بها ، والوسائل المستخدمة في ممارستها .
- التقويم الاولي للوسائل والادوات والانظمة : 
في هذا المحور من البرنامج الارشادي يفحص المرشد وسائل وأدوات وأنظمة العمل المقترحة في البرنامج  ، ويتأكد اذا كانت متاحة ومناسبة  للمرشدين والمسترشدين  ، و تتلاءم مع الانشطة ، وتحقق الاهداف المسطرة في البرنامج .



- التقويم الاولي لتخصصات وخبرات المرشدين وكفاءاتهم :
 ان تحقيق أهداف العملية الارشادية يتوقف أيضا على كفاءة وخبرات القائمين على العملية الارشادية من مرشدين واداريين وغيرهم من الموارد الشرية الذين يجب أن يتميزوا بخصائص خلقية وعلمية ، ومهارات لغوية وتفاعلية ، كذلك قد يتوقف نجاح البرنامج الارشادي على جنس المرشد وسنه والبيئة الاجتماعية والثقافية التي ينحدر منها .
9 – التقويم اثناء تطبيق البرنامج واساليب التعديل 
  ان البرنامج الارشادي الجيد يعتمد نظاما من التقويم التكويني والتغذية الراجعة من اجل التنفيذ الفعال لتلك الخطة ، ويقصد بالتقويم التكويني متابعة تقدم المسترشد اثناء انجاز الانشطة المقررة في البرنامج ، وتسجيل استجاباته في مختلف المواقف .
   كثيرا ما نكتشف  خلال العملية الارشادية ثغرات ونقائص وانحرافات بالرغم من العملية التقويمية الاولية للبرنامج التي اجراها الاخصائي ، فقد نكتشف ان زمن العملية الارشادية غير كاف وان توقيتها ومكانها غير مناسبين ، أو نسجل غيابات للمسترشدين أو المرشدين ، أو نلاحظ ضعف التفاعل بينهم ، وقد يكون موقف المرشدين والمسترشدين من محتوى البرنامج الارشادي سلبيا  ، كدلك قد نسجل ملاحظات سلبية حول الاهداف والادوات والوسائل أو متغيرات أخرى من العملية الارشادية .
   ان الاخصائي المتتبع للعملية الارشادية يسجل استجابات المرشدين والمسترشدين الايجابية والسلبية في مختلف المراحل والمواقف ، كذلك يسجل المقيم الظروف التي صاحبت تطبيق البرنامج الارشادي ، وهذه المتابعة تسمح للمرشد للمقيم  بإجراء تعديل  فوري في توقيت البرنامج ،أو في مضمونه ، أو في وسائله ونظمه  تفاديا لفشل العملية الارشادية .
10 – التقويم النهائي لفعالية واثر البرنامج الارشادي 
   يتميز التقويم النهائي بأنه يهدف الى التعرف على ما تم تحقيقه بعد الانتهاء من تنفيذ البرنامج .
ومن الاسئلة التي تطرح في هذه المرحلة ما يلي : 
     هل اهداف البرنامج صعبة التحقيق او انها اهداف واقعية ؟ لماذا تحققت بعض الاهداف ، ولماذا لم تتحقق اخرى ؟ من المسؤول  عن فشل العملية الارشادية ؟ ما هي اهم العوامل التي اعترضت تحقيق الاهداف ؟
     ان التقويم النهائي للبرنامج هو نشاط يتفحص اثناءه المقيم مخرجات العملية الارشادية ، ويقدر نسبة النجاح في تحقيق الاهداف ، ويحدد العوامل والظروف التي اعاقت العملية الارشادية ، والغاية من التقويم النهائي للعملية الارشادية هو اجراء التعديلات والاصلاحات التي كشفت عنها التغذية الراجعة  ، والتعديل والتغيير قد يكون في الاهداف ، وقد يكون في المحتوى ، وقد يكون في الادوات والوسائل والأنظمة .
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