مفاهيم مرتبطة بالأتمتة:
النمذجة والمحاكاة: 
أدخل التطور التقني الكبير في هندسة الحاسوب وعلومه في الأعوام الأخيرة مفاهيم جديدة في الأتمتة منها تخطيط الأتمتة قبل إنجازها ، إذ أصبحت اتمتة أي عملية أو منظومة تمر   بمرحلتين أساسيتين هما : النمذجة والمحاكاة قبل البدء بتنفيذ تلك المنظومة.
النمذجة : هي المرحلة التي يتم فيها بناء نموذج رياضي للمنظومة المطلوب أتمتتها يصف بدوره سلوكها الدينامي وصفا شاملا.
المحاكاة : تتضمن بناء منظومة مصغرة لها مواصفات المنظومة الأصلية نفسها المطلوب أتمتتها وتحاكيها في السلوك.
فوائد النمذجة والمحاكاة :
الفائدة من إجراء النمذجة والمحاكاة قبل إنجاز الأتمتة هي اختصار مراحل الإنجاز والتثبت من صحة النتيجة النهائية لعمل المنظومة ، ويمكن تصحيح أي خطأ وظيفي بضبط النموذج الرياضي المستعمل وبتعديل البرنامج بدون أي تكلفة إضافية.
المبادئ العامة للأتمتة :
من بين العوامل الكثيرة التي ساعدت على انتشار الأتمتة وإعطائها أهمية خاصة بعض الصناعات الصعبة والخطيرة على الإنسان فتستلزم محاولة تصميم آلات للقيام بعملية الإنتاج عوض عنه كما في المفاعلات النووية وأماكن صهر بعض المعادن أو بعض الصناعات الكيميائية الخطيرة ، وبعض الصناعات التي تتطلب دقة وسرعة عاليتين في الأداء يعجز عن القيام بهما فيتحتم استخدام آلات معقدة متطورة ومبرمجة لهذا الهدف.
وهناك بعض الصناعات التي تكون الغاية منها إنتاج أدوات معقدة ومتماثلة وذلك يقلل من إمكانية الإنجاز بالصناعة اليدوية ويتطلب استخدام وسائل إنتاج مؤتمتة كما في صناعة قطع غيار الآلات والسيارات والدارات الإلكترونية (العناصر) وكل هذه الأسباب تجعل الأتمتة مسألة ملحة في العصر الراهن. 
وتتطلب أتمتة أي عملية إنتاجية الأخذ بعين الاعتبار عوامل عدة مصاحبة للنمذجة والمحاكاة ، فبعد تحديد المنظومة المطلوب أتمتتها لإنجاز العملية الإنتاجية بدقة تحدد المخرجات المطلوبة وتحدد وسيلة قياس هذه المخرجات (عناصر التحسس) ويجب توفير وسائل لتقرير توافق هذه المخرجات المقيسة مع ما هو مطلوب (وحدة قرار ) تم توفير آلية لتبديل بنية النظام لتغيير قيمة هذه المخرجات (وحدة تحكم ) للوصول إلى القيمة المطلوبة للمخرجات عبر وحدات قيادة ما ، مثل المحركات أو الصمامات وغيرها وهذا يؤدي إلى تمثيل منظومة مؤتمتة بمنظومة تحكم ذات دارة مغلقة والتي توفر المخرجات المؤتمتة دون تدخل الإنسان، وهي في العادة مجموعة التجهيزات الميكانيكية في مصنع ما أو هي مواد المعالجة الكيمياوية والمعالجة الحرارية في إنتاج كيمياوي ما، أما عناصر القيادة والتحكم فهي التي تضمن مصدر الحركة الذي يقود مجموعة التجهيزات الميكانيكية بوساطة حركات محددة سلفا للقيام بالعمل المطلوب. وهي مجموعة المحركات الكهربائية أو الهيدوليكية وجميع المبدلات والصمامات الملحقة بها في أي منظومة ميكانيكية ، وهي أيضا من جهة أخرى مصادر الطاقة الحرارية ومصادر التحكم في تغذية المواد الكيمياوية الأولية اللازمة للإنتاج ، أما عناصر قياس المخرجات فهي عناصر لضمان مراقبة تغيراتها ويتم ذلك عن طريق عناصر التحسس وهي عناصر إلكترونية تعمل على مبدأ حفظ الطاقة فتعطي على مخرجاتها إشارات كهربائية تتناسب مع القيم المقيسة ليصار إلى استخدام هذه الإشارة الكهربائية في اعتراض التحكم والأتمتة وتمرر هذه الإشارة الكهربائية في حلقة التغذية الراجعة لمعالجتها.      

